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Gyakorlati kérdésekben
teljes a megegyezés a föSdklZr1®1

ellenőrzés ügyében
A valenciai kormány ragaszkodik ahhoz, hogy Német­
országot és Olaszországot támadó félnek nyilvánítsák

Párizsból jelentik: Mint jelentettük, a 
földközi-tengeri ellenőrzés keresztülvitele ügyé­
ben összeült olasz-angol-francia szakértő bi­
zottság szerdán délelőtt megegyezésre jutott. A 
szakértők munkájának ez a gyors eredménye 
nagy meglepetésként érte a francia politikai 
köröket. A kiküldött szakértők ugyanis szer­
dán még csak tájékozódásra szorítkoztak és az 
érdemleges tárgyalásig nem jutottak el. Csak 
szerda délelőtt kezdték meg az érdembeli tár­
gyalásokat és két óra alatt megállapodás us 
jött létre. A szakértők által kidolgozott ellenőr­
zési tervezet még nem tekinthető véglegesnek, 
mert az illető kormányok jóváhagyására szo­
rul. A szakértők szigorúan ragaszkodtak a szá­
mukra előirt kerethez és csak az ellenőrzés gya­
korlati kérdéseit vitatták meg. A politikai jel­
legű kérdéseket teljesen kikapcsolták a ta­
náé ak ozásokból

A megállapodás értelmében Olaszország 
a Thyrrenei-tengeren és Szardínia környékén 
gyakorol ellenőrzést MarseiUeig és délen Al­
gírig, innen az ellenőrzés a francia hajóhad 
feladata lesz. A Földközi-tenger keleti részén 
az angol, francia és olasz flotta együttesen lát­
ja el az ellenőrzést, miután a Szuezi-csatorna 
hajózási szabadsága mindhárom hatalom ér­
dekeit érinti. Egy újabb párizsi jelentés sze­
rint az olasz ellenőrzési öv a tripoliszi par­
tokig terjed. Az Egei-tengeren az angolok, a 
sziriai partok mentén a franciák gyakoroljáJc az 
ellenőrzést.

A földközi-tengeri ellenőrzés technikai

keresztülvitelét tárgyaló szakértők a szerda es­
ti órákban újra összeültek, hogy a délelőtt lét­
rejött megállapodás alapján az ellenőrzés ter­
vezetét megszövegezzék. A munkálatot nem 
tudták befejezni és így azt csütörtök délelőttre 
halasztották.

BIZALMAS MEGBESZÉLÉSEK 
A SPANYOL KÉRDÉS ÜGYÉBEN.

Genf bői jelentik: A spányol kérdés ügyé­
ben meghozandó határozati javaslat körül 
szerdán is bizalmas megbeszélések voltak. Del- 
Vayo, a valenciai kormány kiküldötte kidol­
gozott egy szöveget, ez azonban nem elégítette 
ki a franciákat és angolokat. Del-Vayo előállott 
ugyan egyik-másik követelésétől, de ragaszko­
dik ahhoz, hogy a szövegben névszerint nevez­
zék meg Németországot és Olaszországot, mint 
támadót és oldják fel a hadianyagszállítási ti­
lalmat egyoldalúan a köztársasági kormány 
javára.

Cranborne angol külügyi államtitkár és 
Delbos francia külügyminiszter igyekeztek 
megértetni Del-Vayoval. hogy egyik pontot 
sem fogadhatják el. mert ha a két országot 
megnevezik, akkor saját maguk gáncsolják el 
a jó kilátással biztató angol-francia-olasz tár­
gyalásokat és ezzel a békés megoldást belátha­
tatlan időkre kitolják. A fegyverkiviteli tilal­
mat sem lehet felfüggeszteni, mert ez felborí­
taná a semlegesség! politikát. Del-Vayo azon­
ban hajthatatlan maradt és kijelentette, hogy 
új utasítást kér Valenciától.

Mussolini csak akkor vonta vissza a Ssammloiszagban harcoló 
önkénteseket — ka a vörösök oltóin karcoló külföldi ön­

kénteseket is hazaküldik
Londonból jelentik: A Daily Mail diplo­

máciai levelezője szerint a szerdai angol mi­
nisztertanács úgy határozott, hogy megadja 
Franco tábornoknak a hadviselő jogokat, ha 
Mussolini megígéri, hogy visszavonja Spanyol- 
országból az összes olasz önkénteseket egy ál­
talános megegyezés részeként, melynek célja az 
idegen beavatakozás végleges megszüntetése 
Spanyolországban. Londoni körökben nem hi­
szik, hogy ez elkésett engedmény fejében, az 
olaszok visszavonják az önkénteseket, de úgy 
vélik, hogy a három hatalom tanácskozása 
Párizsban, vagy Londonban további alkudo­
zásokra vezet. Az a francia fenyegetés, hogy 
megnyitja határait Spanyolország felé, vala- 
mint a küszöbönálló valenciai kormányválság 
csak növeli a zűrzavart. Nehogy Franciaország 
a dolgok ilyen állása mellett a beavatkozás 
előmozdítására ragadja magát, az angol kor­
mány kész hozzájárulni olyan javaslathoz, 
mely elejét veheti további beavatkozásnak. Bi­
zonyos körök szerint a földközi-tengeri angol­

olasz-francia egyezmény véget vethet a jelen­
legi feszültségnek.

A News Chronicle jelentése szerint a spa­
nyol ügyben előterjesztendő angol-francia jegy­
zékre Mussolini azt fogja válaszolni, hogy kész 
visszavonni az önkénteseket Spanyolországból, 
de csak a köztársasági oldalon harcoló idegen 
önkéntesek visszavonásával párhuzamban.

ANARCHISTA LÁZADÁS VALENCIÁBAN 
ÉS MADRIDBAN.

San Sebastianból jelentik: Valenciában és 
Madridban anarchista lázadás tört ki. Madrid­
ban a letartóztatott anarchisták közül többet 
auyolőttck. A lakosság rémületben él, mert a 
Miaya tábornok parancsnoksága alatt álló őr­
ség kíméletlen terrort fejt ki. Miaya Madrid­
ból Valenciába utazott és a bolsevista vezetők­
kel tárgyalt. Rá akarja bírni őket arra, hogy 
oszlassák fel az anarclio-ezindikálista szakszer­
vezetet.

A nagy találkozó után
Irts: Cvsrár Bé'a

A nagy találkozó megtörtént, a világtörté­
nelmi jelentőségű németországi napok végét­
ért ek. A nemzetközi sajtó bőven latolgatja még 
az eseményeket, boncol, elemez s találgat, min­
denütt többet szeretnének megtudni a meg­
beszélések témáiról • és a találkozás céljairól. 
Egyes hírek szerint felesleges a Mussolini-vizit 
mögött rejtett és különleges célokat keresni. A 
Duce, miután másfél évtizeden át nem hagyta 
el Itáliát, most végre megszegte fogadalmát és 
meglátogatta Hitlert, hogy visszaadja neki há­
rom évvel ezelőtti velencei látogatását. Mások 
azonban a találkozás mögött nagy elhatározá­
sok és tervek körvonalait sejtik, olyan nagy- 
jelentőségű dolgokét, melyek hír szerint, nagy 
változást jelentenek Európa számára. Azt 
mondják, Mussolini és Hitler találkozásán 
olyan dolgokat beszéltek meg, amelyekről a 
két diktátornak eddig nem sikerült követek és 
közvetítők útján meggyőzniük egymást s most 
a személyes ráhatás, a közvetlen eszmecserélés 
módszerével akartak élni. Bárrnint is történt, 
a találkozás nagy demonstráció volt a két nép, 
a két rendszer szoros együttműködése, barát­
sága mellett s a velük szembenálló áramlatok, 
ellenséges arcv ormiak kai szemben. Ha más nem 
is állt volna Mussolini vizit-visszaadásán kívül 
a látogatás céljai között, már ezért is nagy- 
jelentőségű esemény volt, amelyre lélek zei- 
visszafojtva figyelt fel az egész világ és á Lm el­
kódolt fényes, soha nem látott külsőségein s a 
fogadó tömegek minden eddigit meghaladó 
lelkesedésén. Bizonyos azonban, hogy a két 
nagy államférfi megbeszélése nemcsak rend­
szerezése volt állásfoglalásuknak, politikai el­
gondolásaiknak és eszméiknek, hanem új ter­
vek és elhatározások szülője is, amelyeket ta­
lán nem is sokára Európa is lát és érez majd.

A találkozó s a két nemzet érzelmemen 
ilyen nagymérvű manifesztációja főleg abból a 
szempontból volt különösen nagyjelentőségű, 
.hogy messzire láthatóan, messzire hallhatóan mu­
tatta két nagy népnek, amely még nem is olyan 
rég szembenállt egymással, szoros, tárgyi ala­
pon álló összezárkózását és szoros érdekazonos­
ságát. Főleg az érdekazonosságot kell hang- 
súlyoznunk. Néhány évvel ezelőtt úgy látszott, 
mintha a két ország örökre, vagy legalább is 
hosszú időre eltávolodnék egymástól. Akkor 
is, most is az érdekek játszották a főszerepet, 
de míg akkor eltávolító, most összehozó érte­
lemben. Az események most is a jó öreg néhai 
Palmerston lordot igazolták, aki elsőnek adott 
hangot annak az örök igazságnak, hogy a 
nemzeteknek nincsenek örök barátaik vagy 
örök ellenségeik, hanem csak örök érdekeik 
vannak. 1934-ben hiába volt eszme-azonosság 
a két nemzet között, hiába hatotta át mind­
kettőt annak a tudata, hogy közös eszméik es 
rendszereik érdekében egyazon úton kell jár­
mok s barátsággal kell egymást segíteniök, ér­
dekeik különbözősége folytán útjaik elváltak. 
Az Eris-alma Ausztria volt. amelyet bírni akart 
Németország is s nem akart elveszíteni Olasz­
ország sem. A velencei találkozón az érdekek 
ütköztek össze, legalább is azok az érdekek, 
amelyek mindkét népnél másodrendűekké kel­
lett volna válniok a közös érdekeiét elsőbbsége 
előtt. Olaszország befolyását féltette s hinter- 
landját, Németország kétesértékű terjeszkedést
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akart — mindkettő azt hitte, ez a legfontosabb
érdeke.

Olaszország volt az okosabb és hajléko­
nyabb kettejük közül. Felhasználta a Német­
ország ellenes európai hangulatot s mikor a 
német birodalom kimondotta fegyverkezési 
egyenjogúságát, a két nagyhatalmat Mussolini 
vezette rohamra a német birodalom ellen. (Van 
olyan vélemény is, hogy a Duce voltakép segí­
teni akart Németországnak, mikor a kétség­
kívül kardcsörtető Franciaország helyett maga 
vállalta a német lépés elleni akció megszerve­
zését.) Tény. hogy a stiesai értekezlet után a 

. két nép közt a háborús idők virágkorára emlé­
keztető éles feszültség állott be, ami alig akart 
enyhülni idők haladtával. Sokan álltak Olasz­
ország e lépése előtt érthetetlenül Német­
országgal együtt, pedig Olaszországnak ezt sa­
játos érdekei sugallták, a többi között elsősorban 
az. hogy a legjoob viszonyt alakítsa ki Francia- 
országgal és Angliával — az abesszíniái vállal­
kozás előestéjén.

A leszámolást elintézve azonban már mi 
sem állta útját a német-olasz viszony enyhülé­
sének. Ausztria többé már nem volt elsőrendű 
loníos»ágúnak vélt érdek Olaszország számára, 
felismerte, hogy érdeke most már, hogy jól­
lakott hatalom lett, a német birodalommá; 
való együttműködésre utalja, mint Ausztria ön­
állóságának törik-szakad biztosítására és fenn­
tartására. (Máskép áll a dolog Magyarország­
gal, amely a Berlin—Ráma-tengelyen nem 
Eris-alma-szerepet játszik, hanem igen fontos 
összehozó erőt. mondhatnánk egyensúlyi jelen­
tősége van, másrészt Olaszországnak duna- 
völgyi pozíciójának fontos bázisa.) Német­
ország érdekei védelmében sietve elfelejtette a 
nem is olyan régi múltat s gyorsan normáii- 
zálta viszonyát Rábával. Érdekei az osztrák 
ügy jó elintézése, a bolsevistaellenes küzdelem, 
a gyarmati kérdés kedvező megolása, stb. 
mind olyan dolgok, amik miatt nem utasít­
hatta el az olasz jobbot, sőt, ha nem nyújtották 
volna azt Rómából, előbb-utóbb ő nyújtotta 
volna ki kezét az Alpokon túlra.

Mindkét nagyhatalom érdekei, igazi és 
elsődleges érdekei védelmére fogott össze a 
Berlin—Róma-tengelypolitika keretében, han­
gulati és érzelmi tényezőkön felül érdekbarát­
ság kapcsolja össze őket. amely minden mes­
terséges hangulatnál és frázisnál szorosabban 
fűzi össze őket-. A ma használatos politikai vi­
rágnyelven ezt úgy mondanák és mondják is. 
hogy az egymásiránti barátság, a közös világ­
nézet, a világ békéjének fenntartása, szívélyes 
barátság stb. együttműködésük alapja, ez azon­
ban egyet és egyetlen valóságot, jelent. Ne ijed­
jünk meg a valóságoktól. Erre éppen Musso­
lini tanított meg bennünket egyik legutóbbi 
cikkében, amelyben arról írt, hogy Európában 
látszatok uralkodnak a valóságok felett s lát­
szatokért nem akarjuk észrevenni az igazságot. 
Az igazság az, hogy a két nemzetet az érdekek 
barátsága és azonossága fűzi össze, ami azt je­
lenti, hogy minden mesterséges köteléknél és 
ad hoc. képződménynél szorosabb és tartósabb 
dolog térítette őket egy útra. olyan valami, ami 
minden időben a legerősebb hatóerő volt s a 
legfőbb mozgatója országok és népek tett­
vágyának.

Friss, erős és energiákkal telt hatalom 
mindkettő, céltudatos vezetés alatt állnak, 
amely a késő-középkor nagy reneszánsz- 
királyaihoz hasonlóan hatványozottan és egy­
öntetűen a nép és nemzet javára kamatoztatja 
és használja fel a nemzet erőit. Mindkettő ta­
nult a legutóbbi háborúból: Olaszország rá­
jött a háború végén, hogy ígéretekben (mint 
amilyenek a londoni szerződésekben voltak) 
nem lehet, hinnie. Németország viszont arra 
eszmélt rá, hogy egyedül a fegyverekre nem 
lehet bíznia az országot. Olaszország erre az al­
kalmas időpontban elfoglalta Abesszíniát, Né­
metország pedig hajlékony diplomáciai mun­
kát folytat fegyverkezése mellett. Két ország 
találta itt meg egymást, amelyek mindent meg­
próbáltak már, sokat tanultak (egymás példái­
ból is!) s most közös, nagy érdekeik védelmére 
közös úton marsolnak a jövő felé. Ennek a kö­
zös útnak a felismerését és beváltságát pecsé­
telte meg a nagy németországi találkozó Mus­
solini és Hitler közel egyhetes demonstratív

együttléte.
Amit edd'? mondottunk, azzal megfelel­

tünk arra a kérdésre is. tartós marad-e ez az 
egyesülés és ez a nagyjelentőségű együttműkö­
dés. Egy rövid pillantás különben az olasz es 
a német érdekekre minden választ megad erre. 
Ausztria Olaszország számára Abesszínia meg­
szerzése után is fontos maradt, de fontosságá­
ból érthetői eg veszített, miután a német barát­
ság számára jelentősebb és nagyobb életszük­
séglet is. márcsak birodalma megtartása miatt 
is. Olaszországnak ugyanis szüksége van a né­
met, támogatásra aminthogy Németországnak 
is szüksége van erre éppoly mértékben. Az 
olasz-osztrák viszonylatban beállt lazúlás kel­
lemes Németországnak s közelivé varázsolja 
előtte egy osztrák-német egyesülés reményét. 
Nem vonható kétség! - hogy a két hatalom kö­
zött főleg és egyedül az osztrák probléma oko­
zott zavart, mióta ez közömbösít teteti, a meg­
értésnek mi sem állt útjába. Egyik ország sem 
riválisa már a másiknak, de legalább is ez a 
rivalitás mindaddig paralizálódik, míg ketten 
együtthaladnak. Jól tudják, hogy együtt sokat, 
külön sokkal kevesebbet érhet el. Egyéb üt­
köző érdekek? Alig van. Mindketten jó vi­
szonyt akarnak Angliával s szilárd frontot egy 
baloldali Franciaországgal s természetesen a 
szovjettel szemben. Ha még ehhez hozzávesz­
ek. hogy közös nevezőre tudlak hozni politi­
kájukat Közép-Európa kisebb államaival szem­
ben. illetve irányában, a Balkánon s az idő 
mindenütt nekik dolgozik, érthető, miért fogja 
el mindannyiszor a leghevesebb dühroham a 
szélsőbaloldali frontot, ha a mind szilárdabb 
Berlin—Róma-tengel.vről hal] s miért, fordul 
egyre több kisebb állam egyre nyájasabb arc­
cal és szívvel az olasz-német vonal felé.

Mindaddig míg Olaszországot és Német­
országot közös eszmék, azonos világnézet fűzle 
csupán össze, az együttműködés lehetett ér­
zelmileg rendkívül meleg, bensőséges, de reáí-

politikailag nem nyugodott szilárd alapokon 
Mióta azonban érdekek és közös érdekek élt? 
tik és teszik szükségessé közös tongelypolitikáiu" 
kát. reális kapcsolódásuk tartós és maradandó 
Mindazok az államok, amelyek eddig is ba- 
rátságban éltek velük és egymásratalálásukat 
óhajtottak, a jövőben bizonyára még értéke 
sebb támogatást kapnak tőlük s tevékeny 
együttműködést békepolitikájuk még eredni' 
nyesebb folytatására. A változás bizonyára a 
nagyhatalmak arcvonalán jelentkezik maid 
hatékonyabban. A szovjet-befolyás meggyen^ 
lese Denfben és Párizsban már a Róma—B°er 
lin-tengelypolitika eredménye. A Chamberlain- 
vezette Anglia közeledése Olaszországhoz és 
Németországhoz hasonlóképpen a fasiszta— 
nemzeíiszQcialista-tengely vonzása. Ajigol ^ 
francia lapok mind sűrűbben írnak négy- il­
letve öthatalmi megegyezésről, ahol az ötödik 
hatalom nem Orosz-, hanem Lengyelorsza~ 
lenne. Ennek a megegyezésnek ma csuk egyet­
len akadálya van: a szovjet. De mit fejlődtek a 
dolgok csak félév alatt isi Míg fél-három­
negyed esztendővel ezelőtt a helyzet ebből a 
szempontból vigasztalan képet mutatott, ma a 
szovjet-befolyás gyengülésével Anglia mind 
bátrabb és önállóbb aktivitása s Franciaország 
egyre habozóbb magatartása figyelhető meg. 
Ana. hogy Anglia csatlakozzék az olasz-német- 
tengeiyhez. természetesen gondolni sem sza­
bad. amint arra sem — legalább is egyelőre, 
hogy Franciaország felmondja a szovjet-baráti 
Ságot, de hogy lazítani lazíthat és lazítani is fog 
rajta, azirányban erősen optimista véleményen 
hangzanak el.

Bármint lesz is, a nagy németországi dik­
tátor-találkozó nem múlik el nyomtalanul es 
eredménytelenül. Hatását és következményed 
erezni fogja majd Európa, ha ma nem, holnap 
bizonyosan, reméljük olyan irányban, mint 
ahogyan Mussolini legutóbb pregnánsan ki­
fejezte. az erős béke megszervezésével.

►d*

üt ipar es nacionalizálasá! 
Hatén szenátor

„Köt© ezní kell a vállalatokét, hogy tanoncaik többsége
román nemzetiségű legyen”

Mit tartalmazna román személyzet elhelyezésére 
kiku.dött bizottság jjeserítése ?

Bucure?ti. Saját. tud. A jobboldali lapok ma 
iész-letesen ismertetik Moteanu szenátornak, 
román személyzet elhelyezésere kiküldött bizott­
ság elnökének, az ipar- és kereslte del mi minisz­
terhez benyujtottt jelentését.

A jelentés szerint a 156 vállalatnál, amelyet 
vizsgálat tárgyává tett a bizottság, a külföldiek 
száma csakugyan lényegesen csökkent, de a ki­
sebbségiek arányszáma mór emelkedett a romá­
nokéhoz képest. Különösen a szakmai munkások 
e-s az ügykezelő személyzet kategóriáiban.

A nemromán v ál Lada t-1 u 1 a j do n osok — foly­
tatja megállapításait a jelentés — bebizonyítot­
ták, hogy minden felhívás, minden záros határ­
idő ellenére is, a román elem kizárását célzó 
politikát folytatnak, ami a jelentéshez mellékelt 
kimutatásokból egész világosan kitűnik.

Az érdekeltek azzal védekeznek, hogy kellő

Condenhove-Szentkereszty:

Beszélgetés 
az életszentségről

88 oldaL ízléses karton borítékban. r' ve 65 lei 
és portó.

Rendkívül mélyenjáró példabeszédekben mu­
tatja meg ez a könyv Arpádházi Szent Erzsé­
betben az ember s a szent harmonikus egységű

Megrendelhető könyvosztfilvrn'vnál.

felkészültségű technikai és adminisztratív mun­
kaerők körében nincsen munkanélküliség. Ez az 
ellenvetés azonban —- mondja a jelentés — nem 
helytálló, mert Romániában az értelmiségi mun­
kanélküliek kimutatása nem is létezik, miután 
az értelmiségiek szégyenérzete megtiltja nekik, 
hogy munkanélkülieknek nyilvánítsák magukat

Az az érv is elesik, hogy nincs román techni­
kai munkaerő, mert sok példa van arra, hogy 
szakképzett román munkaerőket kisebbségieknos 
vagy idegeneknek rendelnek alá a magánválla­
latoknál, ami sértő. Es, ha mégis elfogadnánk 
az ellenvetést, hogy nincs román technikai mun­
kaerő, ez még nem jelenti, hogy a vállalatok tu­
lajdonosai karbatehetik kezüket, mint aki meg­
lette kötelességét Megmarad a kötelezettségük, 
hogy a legrövidebb időn belül román technikai, 
személyzetet képezzen ki, amit azonban ők — s 
ezt az esetek többségében megána, - iott.uk — 
nem akarnak megtenni.

A nagyvállalatoknál a tanoncok mind kisebb­
ségiek. Ezekből kerülnek ki a szakmunkások, a 
mesterek, a munkavezetők és az alacsonyabb 
rangú technikai személyzet. Minthogy román 
nemzetiségű tanoncokat a vállalatok csak kis 
mértékben vesznek fel, a lehetőség eleve ki van 
zárva arra, hogy a román elem az ipari vállala­
tokban számszerűleg is előrehaladjon. Ezzel 
szemben szakiskoláink olyan kiképzést nyújta­
nak, amelyek nem felelnek meg az iparvállalatok 
valóságos szükségleteinek s Így a kisebbségi elem 
előnyben marad.

Á jelentés szerint a helyzet kulcsa az, hogy 
a vállalatokat kötelezni kell, hogy tanulóinak a 
többsége román nemzetiségű legyen. Aztá.n, foly­
tatja a jelentés, további lépéseket kell tenni az 
ipar nacionalizálása felé.
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Japán válaszfegyzék 
nyilt városok bombázásáról
Kínai almatámadás egy japán csatahajó ellen a sang-

hai vizeken
Nyilt szövetség készül Szov^et-Oroszország

és Kina között

A FogpépI

Londonból jelentik: A Reuter jelentése 
szerint a japán kormány átadta a tokiói an­
gol, francia, amerikai és szovjet nagykövetnek 
Japán válasz jegyzékét a nemharcoló kínai la­
kosság állítólagos bombázása ügyében emelt 
vádakra. A választ még nem hozták nyilvános­
ságra.

A JAPÁNOK BENYOMULTAK 
LIUHANGBA.

Sanghaiból jelentik: A japánok szerdán 
harminckilométeres frontszakaszon támadást 
intéztek az északi pályaudvar és Csapej ellen. 
A támadást busz japán repülőgép támogatta. 
Az északi pályaudvart, amelyet a kínaiak a 
harcok kezdete óta bámulatos szívóssággal vé­
delmeznek, még most sem sikerült elfoglalni.

nek Japánnak. A bour-mozga.lom országos szö­
vetsége felhívást intézett az angol kormányhoz, 
hogy a Népszövetség utján a japán áruk boj­
kottjába bírja rá a többi nemzetet és ebben ma­
ga is vegyen részt.

ANGIJA REPÜLŐGÉPEKET SZÁLLÍT 
KÍNÁNAK.

Londonból jelentik: Az „Ewening News 
szerint a gloucesteri angol repülőgépgyár a 
kormány tudtával és beleegyezésével hadire­
pülőgépet szállít Kínának. A nankingi köz­
ponti kormány a legmodernebb tipusu harci 
repülőgépeket rendelte meg a gloucesteri 
gyárban. A szállítandó repülőgépek „Gladiá-

tor“ rendszerű, együléses, könnyű vadász­
gépek, amelyek óránként több, mint négyszáz 
kilométeres sebességet tudnak elérni.

A lap megjegyzi, hogy
az angol kormány évek óta nem adott 
engedélyt katonai repülőgépek kivitelé­
re, miután az angol légiflotának is nagy 
szüksége van az angol gyártmányú gé­

pekre.
Hosszú idő óta most történik meg először, 
hogy idegen országba szállítanak angol kato­
nai repülőgépet.

Orosz-kinai katonai szövetség
A japán főhadiszállás jelentése szerint a 
támadás során a japánok benyomultak 

Liuhangba.
A tómnak est tagadják, azt azonban elismerik, 
hogy súlyos veszteségeket szenvedtek.

A eanghaji vizeken horgonyzó „Isumo“ 
japán csatahajó ellen a kínaiak szerdán akna- 
támadáet intéztek. Hass kínai katona egy csó­
nakban óriási nszóaknál vitt a hajó közelébe. 
El is érték a hajót védő acélhálót, de amikor 
a hálót át akarták vágni, a japán legénység 
tüzelni kezdett.

rA parton levő kínaiak ekkor a partról 
az aknába bekapcsolták az áramot és 

felrobbantották.

Tokióból jelentik: Japán körökben úgy lát­
ják, hogy Szovjet-Oroszország és Kína között 
most már nyílt szövetség készül. Ezzel magya­
rázzák Bogomolov nankingi szovjet nagykövet 
váratlan Moszkvába repülését. Japán vélemény 
szerint az orosz—kínai tárgyalások első ered­
ménye az lesz, hogy a szovjet-kormány fegyver- 
szállítmányokkal fogja támogatni Kínát, hogy 
addig is, mig a vörös hadsereg átszervezése meg­
történik, ilymódon akadályozzák meg Japán 
győzelmét Kina felett. Japán vélemény szerint a 
vörös hadsereg átszervezése féléven belül véget 
ér és ezután a Szovjet a távolkeleti haderejét a 
kínai kormány rendelkezésére bocsátja, hogy

ellentámadásba menjen Japán ellen. A japánok 
erre számítanak is. A Kínában élő külföldi ka­
tonai megfigyelők jelentik, hogy a japánok fel­
tűnően nagy haderőt vonnak össze Mandzsúriá­
ban. Kétszer annyi csapatot küldenek ide, min» 
Észak-Kinába.

A „Daily Telegnaph“ szerint Mandzsúriába 
szállítják a legfiatalabb korosztályokat, a legvá- 
logatottabb ezredeket, a legjobb ágyukat és re­
pülőgépeket, mig Kínába csak az idősebb kor­
osztály és másodrendű hadianyag kerül. Ha 
Mandzsukuo ellen a Szovjet támadási indítana, 
Japán máris félmillió embert és kétezer repülő­
gépet tudna ellenük harcbavetni.

A robbanás irtózatos erejű volt, de a japán 
hajó majdnem teljesen sértetlen maradt.

KÖZÖS AKCIÓRA EGÉSZÜLNEK JAPÁN ELLEN 
AZ ANGOL SZAKSZERVEZETEK ÉS A MUN­

KÁSPÁRT

Tisserant bíboros timisoarai látogatása 
után elhagyta az országot

ft ■Iá»!

mm

mm

Lzmdoribá! jelentik: A* orezágoe munka-
Ai eeakeaervezetek elnökei, valamint & 

mi«iinAiijyiai<A vezetők elhatározták, hogy közős 
cyeletovósre hívják fel Anglia dolgozó osztályait 
Japán ellen. A határozat elítéli a japánoknak a 
TnimjLi polgári lakosság elleni légitámadását és 
toéri a kormányt, tiltsa meg, hogy angol polgá­
rok hadianyagot adjanak el és pénzt küldiieese.

Timisoara Saját tud. Tisserant 
bíboros szerdán Arad felöl jövet Timisoarara 
érkezett dr Nicolescu blaji metropolila, dr Fren- 
(iu oradeai, dr Hossu duji, dr Rossu baiamarei 
és dr Bálán lugoji görög katolikus püspökök, 
Sensi József bucuresti nunciaturai titkár és 
dr Stan oradeai görög katolikus teológiai ta­

nár kíséretében. A pályaudvaron Tisserant bí­
borost Pacha Ágoston megyéspüspök, Blasko- 
vits Ferenc prelátus, nagyprépost, Kayser La­
jos prelátus-kanonok, dr Unterweger Lothar 
kanonok, papneveldéi rektor, dr Waltner Jó­
zsef püspöki irodaigazgató, valamint Vöő Pé­
ter végzett teológus, másrészt Muntean György 
görög katolikus vikárius és Téglás László gö­
rög katolikus plébános várták. Pacha Ágoston 
megyéspüspök néhány szóval üdvözölte a bí­
borost és kíséretét, akik innen a római kato­
likus püspöki palotába hajtattak, majd a Mi­
asszonyunkról elnevezett iskolanővérek anya­
házát és mintaszerű intézetét tekintették meg, 
ahol I a bang Mária Alexandra tartományi fő­
nöknő fogadta a magaskvendéget. Tisserant bí- 
borös nagy megelégedést fejezte ki a minta­
szerű rend és fegyelem jelelt. Hideg büffé után 
az állomásra hajtattak és a Simplon-expresz- 
szel elhagyták Timisoara városát. Tisserant bí­
borost a határig elkísérte Pacha Ágoston me­
gyéspüspök, Bálán loan dr lugoji görög kato­
likus püspök és dr Valtner József püspöki iro­
daigazgató. Jimbolean az ottani görög •kato­
likus dalárda énekkel köszöntötte a bíborost, 
aki megköszönve az üdvözlést, hangsúlyozta, 

Íj hogy mennyire jól érezte magát Romániában. 
Ezért háláját fejezi ki az országhatáron.

A Sanghainál megsebesült japán matrózokat
jokosuka japán város vasúti állomásán nagy ünnepséggel és szeretetadományokkal fogadták.

r -..........................• >•

idei! sírás
A bucurogti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, 
még helyenként, tőként északkeleten kisebb eső, 
pénteken már kevesebb |elhő, több napsütés. Az 
éjjeli lehűlés keleten fokozódik, a nappali fö’:ue- 
legedés általában erősödik.
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Erőteljes tevékenységre készülnek 
a kommunisták Fraiciaországőin

és Belgiumban
Kétszáz házkutatást tartott a párizsi rendőrség a pokol­

gépes merénylet ügyében
Amszterdamból jelentik: Mint a Handels­

blatt Brüsszelből jelenti, a kommunista inter- 
nacionálé a legközelebbi napokban Párizsban 
felállítja az úgynevezett kibővített akció-bi­
zottságot. A harmadik in-ternacionálé e párizsi 
bizottságának lesznek alárendelve a belga és 
flamand kommunista pártok is. A bizottság lé­
tesítéséből a lap arra következtet, hogy Fran­
ciaországban és Belgiumban a kommunisták 
erőteljesebb tevékenységre készülnek,

REJTÉLYEK USTINOV SZOVJETKÖVET 
HALÁLA KÖRÜL

TaUinból jelentik: Még e hó 23-án a szov­
jet követségen titokzatos körülmények között 
hirtelen meghalt Alexander Ustinov szovjet 
követ. A követség közlése szerint a halált sziv- 
szélhüdés okozta. Ustinov rejtélyes halála 
azonban ma. már az egész észt közvéleményt 
izgatja. Ustinov ugyanis a szovjet kormány 
előtt már régóta trotzkista-gyanús volt. A tai- 
lini szovjet követség katonai attaséját. Tupikov 
őrnagyot rövid idő előtt rendelték vissza 
Moszkvába, mert ellene is az volt a vád, hogy 
összeköttetést tartott fenn a trotzkistókkal. Alig 
hogy az őrnagy visszatért Moszkvába, a GPU 
letartóztatta. Rövid, idő múlva a követség má­
sodtitkárát, Lapinszkijt is visszarendelték és 
őt is letartóztatták. Ustinov halála előtt néhány 
órával rejtélyes sürgönyt kapott. Most a fölte­
vés merült föl, hogy Ustinovot ezzel a sür­
gönnyel szintén visszarendelték Moszkvába.

A TANUK NAGYRÉSZE A G. P, U. MEGTORLÁ­
SÁTÓL FÉL ÉS NEM -MERNEK VALLANI A 

MILLER TÁBORNOK ELTŰNÉSE ÜGYÉBEN
Párizsból jelentik: A Miller tábornok el­

tűnése ügyében megindított nyomozás igen 
lassan halad előre. A rendőrségen kijelentették, 
hogy nagyon óvatosan kell eljárni, mert

Knock-outL..
Ülök a moziban s a Világhíradó jóvoltából a 

legfrissebb amerikai box-szenzációt látom és hal­
lom.

Két félmeztelen óriást hoz elém ez a vízió, 
akik hangtalanul öklözik egymást, összeöesze- 
koccanó koponyákkal, mint két egymásnak ron­
tott, kerge kos. Az egyik kövér, fekete ember, 
szurokként fénylő hajjal és irtózatos combokkal, 
amelyek szőrös-barnán rengenek az ivlámpák 
szikrázásában, a másik kiálló pof a csontos, hóka­
fejű, mint a sületlen zsemlye és ziháló mellel 
kapkodja a levegőt.

Egymásba gabalyodó testtel szuszognak és 
hörögnek a kötélkorláttal elkerített pódiumon, 
az újságírók körbefutó kis asztala fölött, akik 
négyszögletes bőrtáskában hozzák magúkkal az 
írógépeket és beállítják a diktafónokat; rádiók 
mikrofónjai, hangosfilmgépek, külön telefon­
huzalok várnak fülhegyezve, a tudósító technika 
egész felkészültsége s a megfeszült csendben 
csak a lihegést hallani s a meztelen testeken 
puffanó boxkeaztyűk pergőtűzszerű dobogását a 
bíró rövid, éles füttyeitől megszaggatva.

A magae. kopár dobogó nappali fényben fe­
hérük, a kötelek alatt ingujjra vetkezett szak­
értők bujkálnak, az eredményhirdető kezében 
kürtszerű megafón, a masszőrök bolyhos ken­
dőkkel, szivaccsal, alkohollal, éterrel, vizes vöd­
rökkel vártáinak s egy-egy szünetben mint in- 
x v izí ei óspr i békék rárohannak a félájultakra, 
combjukat paskolják, esszenciával kenik, dörzsö- 
1 k, legyezik őket, tartják a szájöblögető pohara­
kat s visszarakják kiszáradt ínyükre a kihullott 
kaucsukfogvédőt . . . fotografá.Ió masinák kat­
tognak, filmgépek forognak s a gongok tain- 
i&nijat éti időjelző csengők berregését ednyomja 
a tömeg hangkaosza. ;

— Menj rá! Üsd le! öld meg! Vágd fül-

a tanuk nagyrésze a GPU megtorlásá­
tól fél és csak úgy hajlandó vallomást 
tenni, ha a rendőrség teljes titoktartást 

biztosít.
A rendőrség a nyomozást most főként a pári­
zsi oroszok körében folytatja. Hír szerint 
SkobUnnak, az egyik párizsi bankban folyó­
számlája volt. A rendőrség erről felvilágosítást 
kért a bankszindikátustól. Eddig azonban még 
nem kapta meg a választ.

A Journal des Debats szerint

Skoblinnak az ügyben játszott aljas 
szerepe mindjobban kitűnik.

Miller tábornok sorsáról azonban a rendőrség 
még ma sem rendelkezik semmilyen adattal 
A pokolgépes merénylet ügyében a rendőrség 
eddig kétszáz házkutatást tartott anélkül, hogy 
a tettesek nyomára bukkant volna. A lefoglalt 
okmányok csak bizonyos gyanús elemek és 
szélsőséges körök titokzatos tevékenységére ve­
tettek némi világot.

FEGYVERFOGHATÓ FÉRFIAKNAK 
NEM ADNAK MENEDÉKJOGOT FRANCIA.

ORSZÁGBAN,

Párizsból jelentik: A francia lakossá" 
körében az utóbbi időben élénk tiltakozások 
hangzottak el az ellen, hogy egyre több spa­
nyol anarchista és kommunista árasztotta el 
Franciaországot. A belügyminiszter most ren­
deletet adott ki, melynek értelmében a jövő­
ben csak öregek, asszonyok és gyermekek él­
vezhetnek menedékjogot I1 raneiaországban. 
Minden fegyverfogható férfit azonnal vissza 
kell szállítani Spanyolországba.
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Norvég polgármesterek Párizsban.
Stockholm és Helsinki polgármesterei Párizsban jártak és megkoszorúzták az Ismeretlen 

Katona sírját. Képünk az ünnepies aktusról készült
IW

tövön! Crechet-t az allkopcsara! Knock-out!
A közönség . . , igen ... a kétszázezer fejű 

Cézár, akik az U. S. A. minden részéből beclübö- 
rögtek a különvonatokon, ezermérföldes távolsá­
gokból szálltak le a fialadelfiai repülőtéren, mo­
toroscsónakokon. nagy gőzösökön, ferry-booto­
kon, autóbuszokon, autókon özönlöttek elő, lo­
vas- és motoros rendőrkordonok között, micsoda 
zajjal, kiabálással, a szirénáknak, mindenféle 
tülköknek micsoda eszeveszett kakofóniájával — 
6 most egyetlen fekete masszába tapadva szo­
rong az amfiteátrum póterkélyein, recsegő tri­
bünjein, a karzatokról alát.űző reflektorok fényé­
ben, mint fantasztikus üstökös alatt . . . csilla­
gos lobogók lengésében, rezesbandák, füttyök, 
tapsok, pisszegések, hurrogások hisztériás jazz- 
bnndja közepette . . . tombol, őrjöng, sapkáját 
dobálja, morog, izgul, ujjong, hullámzik, miint 
sistergő tengerár — s mintha egyetlen közös 
id égsz ál rángatná: egyezerre ugrik fel, mikor az 
egyik gladiátor, egy gyomorszájra mért jobb­
kezes nyomán, lassan csúszik le a földre e üve­
ge,« szeme dülledten elmered, mint a döglött 
hal é ...

A manager, az áléit boxbajnok ügynöke, tré­
nere. tulajdonosa — minden szabály ellenére — 
villámgyorsan ugrik át a kötélen, felkapaszkodik 
a pódiumra s előbb pattogó rövid utasításokat 
sugdos embere fülébe, majd teljes erejéből or­
dítja: Állj fel! . . . ám ez süketen-vako.n, kifordí- 
tott tagokkal, mint rettenetes görcsben terül el a 
tribün közepén, mialatt a vezető a másodperce­
ket számolja ... a zenekar a Radames-marsot 
intőn álja s a győztes vadbika, vérvörös fürdő 
köpenyben, mint díjat nyert hóhér, hajlong az 
ördögi ordításban, tapsban és füttyorkánban, 
ami itt a legmagasabb elragadtatás jele... A 
Cirkusznak vége. a nép megrohanja a bü ff éket 
és mohón, elégedetten fal bele a „hot dog“-okba, 
a. yankec-humor által „forró kutyá“-n«k nevezett 
zsemlyébe ágyait félvirslikbe ... és mindenki 
boldog, mindenki büszke, mindenki úgy érzi,

mintha külön-külön 6 is vesén sújtotta volna az 
elbukottat, — mert hiszen azé a hír, a dicsőség, 
a pénz, a tömegtetszés paroxizmusa, azé a világ­
bajnokság, aki bele tud lépni a gyengébb belébe, 
ak; nagyobbakat tud ütni a másik szemébe or^ 
rába, szívgödrébe: knock-out!...

Ülök a moziban és arra gonuotoK, hogy 
ugyanabban az időben vannak zsenik, akik iz­
maik helyett agyspirálisaikat gyötrik, hogy egy 
lépéssei előbbre lökjék azt a sokszor átoknak, 
sokszor szétf oszló chimérának, szemfényvesztő 
bravúrnak és oly ritkán áldásnak tetsző vala­
mit, amit egyetemes civilizációnak hívnak; — 
vannak kezek, amelyek boxbandázs és box kesz­
tyű helyett sterilizált gumikba préséivé siklanak 
véresen, sárga és puffadt hullák zsigereiben, 
hogy szivet, vért velőt tudjanak pótolni, szinte 
teremtve, mint egy Isten; vannak homlokok, 
amelyek a Faustok örök szkepticizmusával ha­
jolnak bacillustelepek és szérumok, kérnlö- 
csövek, retorták, lombikok misztériuma fölé a 
Bunsen-láng kék glóriájában; — vannak olajat 
és kormot verejtékezők, akik fülük sztetoszkóp­
jával hallgatódznak motorok, turbinák, gépek 
acéltestén . . , vannak próféták és apostolok, akik 
milliókat térítettek jobb, igazabb telkekké 
vannak költők, művészek és írók, akik a legszi- 
várványlóbb auto-da-féban felégetik önmagukat, 
hogy mint egy élő tűzijáték élő rakétáit poffog- 
tassák el lelkűk minden színét, a legkönyörüle­
tesebb ajándékot szórva le a tömegnek: az ál­
mot, az illúziót, az éle tel fel ej tét és, valóság- 
ela-ltatás mindennél drágább narkótiku-mát; — 
vannak Shakespearek, Danték, Copernikusok, 
Newtonok, Kepplerek, Stepheneonok, Pasteurök 
• • • micsoda rongy az ő dicsőségük egy tízroun- 
dos box meccs nehézsúlyú héroszához képest’ 

ülök a moziban és szégyen!ezt a száza­
dot.

M. E.

LL:m-u .m*m*!r*h*'
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Hitler visszaadta 
Mussolini látogatását

Németország és Olaszország nem tűri, hogy akár 
Madridban, akár Barcelonában egy másik Moszkva

alakuljon ki
Berlinből jelentik: Mussolini kíséretével 

együtt szerda délután elhagyta Berlint és 
hazaindult Rómába. A pályaudvaron a Dueet 
ünnepélyes külsőségek között búcsúztatták. 
Mussolinit az osztrák határig elkísérte Hess 
Rudolf, a Vezér helyettese.

Mussolini németországi látogatásáról hiva­
talos jelentést nem tesznek közzé. Hangoztat­
ják, hogy nincs is szükség hivatalos jelentésre, 
írnert a Duee németországi látogatását semmi- 
jképpen sem lehet a szokásos diplomáciai és 
[politikai látogatások mértékével mérni.

A német—olasz viszonyt és a két nemzet 
politikai állásfoglalását a hétfőn elmon­
dott pohárköszöntők és a kedd este el­
hangzott beszédek eléggé megvilágítot­
ták. Az a meleg fogadtatás pedig, mely­
ben az egész német nép Olaszország ve­
zérét részesítette, mutatja, mennyire he­
lyesli a nép a Dure és Hitler célkitűzé­

seit.

EZ A KÉT NÉP A VÉKSŐKIG EGYÜTT 
t'OG HALADNI NEMCSAK AZ ESZMÉNYEK­

BEN, HANEM A CSELEKVÉSBEN IS.

Rómából jelentik: Gayda főszerkesztő a

(„Giornale d‘Italia“-ban Mussolini és Hitler 
találkozójának mérlegét a következőkben ál­
lítja össze:

— A találkozó eredménye abban a törhe­
tetlen elhatározásban foglalható össze, hogy ez 

két nép a végsőkig együtt fog haladni nem­
csak az eszményekben, hanem a cselekvésben 
is és visszautasítanak minden olyan idegen 

jípolitikai, vagy diplomáciai kísérletet, mely 
hegyiket a másik ellen ki akarja játszani. Ugyan 
psak tűrhetetlenül el van szánva a két nemzet. 
mogy megvédi a fennálló kormányzati rend­
szert. Mindketten keresik a békét Európa 
'nemzetei között. És mindketten el vannak lö- 
ykélve arra, hogy folytatják a megalkuvást nem 
'ismerő harcot a béke engesztelhetetlen ellen­

sége. a bolsevizmus ellen. Ami Spanyolorszá 
got illeti, a két ország politikája a következők­
ben foglalható össze- Vem tűrik, hogy akár 
Madridban, akár Barcelonában egv másik 
Moszkva alakuljon ki. Ebben a tekintetben 
Berlin és Róma egyetértése tökéletes. Minden 
más kérdésben, mely az európai kormányokkal 
való kapcsolatokból folyik. meg kell várni, 
hogy az egye» kormányok világosan körvona­
lazzák álláspontjukat.

RÖVIDESEN SOR KERÜL 
HITLER OLASZORSZÁG* UTAZÁSÁRA.

Berlinből jelentik: A Havas jelentése sze­
rint olasz körökben az a hir terjedt el, hogy 
Mussolini meghívta Olaszországba Hitlert. Az 
utazás időpontját még nem állapították meg. 
de azt hiszik, hogy rövidesen sor kerül reá.

NAGYSZABÁSÚ ELŐKÉSZÜLETEK 
MUSSOLINI ROMÁT FOGADTATÁSÁRA.

Bécsből jelentik: Mussolini kíséretével csü­
törtök hajnalban 4 óra tájban érkezett a Kuff- 
steini osztrák határállomásra. Itt Móri udvari 
tanácsos, közbiztonsági igazgató szállott be 
vonatába. A különvonat mozdonyának vezeté­
sét pedig Scherl mérnök, udvari tanácsos, a 
Szövetségi vasutak igazgatója vette át Inns­
bruckban három perei? állt a vonat r> óra í>8 
perckor érte cl a különvonat a brennen It a-

Szoptató anyák!
Ne felejtsék el, Hogy tejük minősége 
első sorban a jó közérzettől függ. Ha 
az anya ideges, rosszkedvű, annak 

hatása azonnal megérzik a tejen, ami 
hátráltatja a gyermek fejlődését. A jó 

közérzet első feltétele a rendes széklet: 

ARTIN dragée az a hashajtó, amely 
görcsöktől mentesen, kellemesen végzi 

el feladatát.

Szoptató any áh n a 
ART IN dragee ■

A. Dr. WANDER
üzemek készítménye.

tárállomást -és délután 4 órakor 
mába. Fogadtatására rendkívül 
előkészületeket tettek.

érkezik Ró-
nagvszabám

»IRémé ern, hogy mielőbb alkalmam lesz önt 
Olaszországban üdvözölni“

Mussolini láviraia Hitlerhez, a német határról
Rámából jelentik: Mussolini Németország 

elhagyásakor a következő táviratot intézte 
Hitlerhez:

— A határ átlépése alkalmával gondola­
taim mégegyszer visszaszállnak Nagyméltósá­
godhoz, visszagondolva azokra a felejthetetlen

„oMnlt Németországból való elutazásakor a Vezér kiklsérte a berlini pályaudvarhoz s
• németek milliói ünnepelték.

napokra, amelyeket önnel az ön nagyszerű 
népe körében töltöttem. Köszönetét mondok 
mégegyszer azért a meleg fogadtatásáért, 
amelyben engem ön és népe részesített. Szi­
vem tele van a pompa, a munka és a hit látvá­
nyával. melyet az ön hatalmas, újjászületett 
hazája büszkén tárt elém. Ezek a napok meg­
pecsételték azt a szoros összetartozást, mely a 
nemzeti szocialista Németországot és a fasiszta 
Olaszországot összekapcsolja és megpecsétel­
ték a két ország szándékainak összhanaját é» 
szilárdságát, valamint a két ország barátságá­
nak felhonthatatlanságát. Ezek a napok csak 
még jobban elmélyítették és még nagyobbá 
tették az ön müve iránti csodálatomat és sze­
mélye iránti barátságomat. Fogadja küszöne- 
tem újbóli kifejezése mellett úgy ön mint az 
ön nagy hazája legőszintéRb jókivánataimat. 
Remélem, hogy mielőbb alkalmam lesz öu' 
Olaszországban üdvözölni.

*■ <$ g.<t-»»»ti

Nápy he'ye ci inU 
a Magyar iPáH a swrdai 

vv' ros-
Turda. Saját tud. Befejeződtek a 14 ta 

nácsosi tisztség betöltésére kiirt részleges városi 
tanács vál ászt ások. A három .szavasa uszedő bi- 
zcttágn U összesen 2549 érvényes szavazatot ad­
tak e. Ebből az egyesült román pártok 1766, a 
Magyar Párt 7S3 szavazatot kapott.. A Magyar 
Párt irhát 30.7 százalékos ei edmfényt ért el s a 
tív Ml’gy tanácsosi helybor négy helyet kapott. 
A magyarságot tehát a vár:»: tanácsban Farkas 
István edénygyáros, .Ír (Jogqmán Gábor ügyvéd, 
a turda’ Magyar Párt ifjúsági tagozatának elnö­
ke. Szémán József pék és kereskedő és Zalányi 
Samu keresk 'dő, a turdai magyar Kereskedők 
Egyesületének ü ív vezető alelnöki? fogják képv 
sei ni
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A kisebbségi jogok érvéoyesftését 
Ígéri a Nemzeti Parasztpárt

Pop Ghifo, volt kisebbségi miniszter pártszervező útja
Treiscoune-megyében

Tg.-Sücucsc. Saját tud. Vaida Sándornak 
a nemzeti parasztpártból való kilépése óta frei- 
scaune megyében nagyon megapadtak, illetve 
megoszlottak a hívek és a megyei nemzeti- 
parasztpárti tagozat alig-alig hallatott magáról. 
Most azonban, úgylátszik, a közeli választások 
reményében, hirtelen erőteljes mozgalom in­
dult és Pop Cicát. a volt kisebbségi minisztert 
választva1 megyei t. elnökké, az elmúlt vasár­
nap Bretonban. Martomnson és Tg.-Säe ne seen 
tartottak párttoborzó gyűléseket, melyeken Pop 
Gi(a is részt. vett.

A tg.-säcuesci gyűlés d. u. 5 órakor kezdő­
dött és az Európa éttermében mintegy szúz ér­
deklődő, nagyobbrészt vidéki magyarok jelen­
tek meg. akik kíváncsian várták a volt kisebb­
ségi miniszter beígért, kisebbségi kérdéssel fog­
lalkozó beszédét.

A gyűlést Mátéi ügyvéd, a tg.-säcuesci ta­
gozat. elnöke nyitotta meg, majd a megyei ta­
gozat egyik főembere, Gergi Pop sftu-gheorghei 
gyógyszerész emelkedett szólásra.

Gergi Pop elsősorban is elnézést, illetve 
beleegyezést kért a jelenlevő románoktól, hogy 
ez alkalommal, tekintettel a többségben levő 
magyar hallgatóságra, magyarul is beszélhes­
sen.

— Ugyanolyan jó románok vagyunk ini is. 
mint azok. akik a mellüket döngetik s még ak­
kor se szólalnak meg magyarul, ha tudnak, de 
tni abban nem látunk semmi hibát, ha az or­
szág kisebbségi lakóinak nyelvén beszélünk a 
kisebbségekkel, mert, tudjuk, hogy hazánkban 
vannak kisebbségek, akiket respektálni kell.

A tetszetős bevezetés után a szükséges 
konszolidációról, a megértésről beszélt és be­
mutatta Pop Gica volt minisztert, mint volt ki­
sebbségi miniszter, aki mindig azon volt, hogy 
a magyarság megelégedett legyen és hogy a ro­
mán és ma,gyár nép közti ellentét kiegyenlítőd­
jék.

Gergi Pop ezután a párt programjáról be­
szélt s aztán hangsúlyozva azt, hogy nem 
céljuk a magyarságot, a Magyar Párttói eltávo­
lítani, pusztán kritikai szempontból elkezdte 
bírálni a Magyar Pártot s azt állítva, hogy 
még mindig az 1867-es függetlenségi alapon 
áll, amennyire lehetett kimagyarázta azt, is, 
hogy tulajdonképpen a Nemzeti Parasztpárt az 
egyetlen, amelyik a demokratikus jogokért 
küzdve, a magyar kisebbségnek is csak jót 
akar.

Pop Gica a románoknak a liberálisokról, a 
magyaroknak a Magyar Pártról beszél, de meg. 
említi az oJba-iuliai határozatot is.

Nagyon szerényen, kicsit fáradtan kezdi 
meg propaganda beszédét Pop Gica. Előbb ro­
mánul beszél és egy kedélyes történetet mond 
el, a halál felé közelgő öregemberről, aki élete 
utolsó idejét, úgy teszi nyugodtá, hogy egy 
nagy. nehéz ládát mutogatva gyermekeinek, ki­
látásba helyezi, hogy a láda tartalmát mind 
nekik hagyja.

A gyermekek valósággal versenyeznek a 
szülő kegyeiért, jól tartják, kényeztetik a jó 
örökség reményében s mikor az öreg halála 
után mohó kíváncsisággal bontják fel a nehéz 
ládát, megdöbbenve látják, hogy kincs helyett, 
nehéz kődarabok vannak benne.

— Ilyen a liberálispárt is, — mondja

Gerely Jolán :

Hivatás vq9y robot

Ff,--

(A dolgozó ieány) 
Ara 110 lei és nortó.

Kapható könyvoszíályunkban

Giui. A választások előtt minden földi jót 
megígért s a választás után adókkal, drágaság­
gal nehezíti az életet.

A liberális párt alapos bírálata után ma­
gyarra fordítja a beszédet.

Szépen, választékosán beszél magyarul és 
a diktatúra és demokrácia közti különbséget az 
olasz, német, spanyol példákkal világítva meg. 
arra a következtetésre jut. hogy a diktatúra ok­
vetlen háborúba sodorja az emberiséget.

Majd hirtelen átmenettel a Magyar Pártot 
veszi bírálat alá s előreboc,sújtva, hogy 5 kü­
lönösen Sándor Józseffel, de a többi magyar- 
párti vezetővel is személyileg rokonszenvez, 
mégis azt állapítja meg. hogy a Magyar Párt 
politikája neki nem tetszik s főképpen azt nem 
érti meg. hogy amikor a kisebbségek helyzete 
éppen a liberális kormányzat alalt napról- 
napra nehezebb lett. miért történt meg az. 
hogy egyes községi, vagy megyei választásokon 
a magyarság a liberálisokkal kötött paktumot 
s ezáltal, valamint az Avarescu-paktummal is 
a nemzetipárti vezetők között szinte azt a lát­
szatot, szülte, hogy ha ők is jóba akarnak lenni 
a Magyar Párttal, ha a magyar kisebbség tá­
mogatását az ők pártjuk is el akarja érni, előbb 
ugyanúgy, mint a liberálisok, el kell nyomják 
a kisebbséget.

Beszéde további során bírálja a vezetőket 
felsorolja a magyarság legutóbbi 3—4 év alatti 
sérelmeit és megállapítja, hogy amikor győz a 
demokrácia, győznek a kisebbségi jogok is.

A hallgatóság között, néhányan halk meg­
jegyzést, tesznek arravonatkozóan. hogy amíg a 
Nemzeti Parasztpárt, volt kormányon, miért 
nem valósította meg az alba-iuliái határozatot.

A volt kisebbségi miniszter fülét, úgy lát­
szik nem kerüli el a halk beszélgetés se és 
azonnal magyarázatot ad.

Nem volt elég idő a kisebbségi kérdés 
megoldására. Aztán előbb le kell győzni a re­
akciót és csak úgy lehet elérni, hogy a kisebb­
ségi nemzetközi szerződések respektáltassanak.

A Nemzeti Paraszt pár!, ha őt segítik a 
demokratikus munkájában, megvalósítja eze­
ket.

Magyar nyelvű iskola, akár felekezeti, 
akár állami, szükséges, sőt az is szükséges, 
hogy a Székelyföldön a román gyerekek is ta­
nuljanak hetenként néhány órát magyarul, 
hogy azután olyan román tisztviselő-generáció 
nőjön fel a kisebbségi vidéken, akik értik a ki­
sebbségek nyelvét.

— Mi is akarjuk az elszékelyesedett román 
gyermekek vlsszaromános (fását, — mondja 
Pop Gica. — de ezzel az ürüggyel nem tartjuk 
helyesnek román iskolába kényszeríteni a szé­
kely gyermekeket.

Bírálja a kisebbségek ellen uszító román 
újságírók munkáját és helyteleníti, hogy a 
cenzúra megengedi az olyan lázitó munkát, 
mert, nem lehet szerinte cél a mások nemzeti­
ségének becsmérlése.

A Nemzeti Paraszt párt nem óhajtja 
igénybevenni ezeket a harcieszközöket, hanem 
csak egyet köt ki magának. Es ez a következő;

Romániának joga van nemzeti állam lenni 
és pecsétjét rányomni az állami életre, ami vi­
szont- nem jelenti azt. hogy valakit bántani le­
hessen azért, mert magyarnak vallja maglít.

A Pop Gica beszédét nagy figyelemmel 
hallgatták végig a székelyek. SotTTgazságot is 
mondott, sok szépet is ívért, csak az a baj. 
hogy az ilyen ígéretekben már a legvérmesőb­
bek is csak félve remélnek, mert eddig, sajnos 
csak elhangzott szó maradt a legtöbb ígéret, 
melyet szavazafgyűjtő propagandának használ­
tak az összes román pártok.

Pedig nem is olyan nehéz, a megvalósítása 
az ígéreteknek — ha komolyan akarnák

Alkotmánymódosítás 
késsül Törökországban

Ankarából jelentik: Politikai körök­
ben híre jár. hogy Törökországban alkotmány- 
módosítás készül. A fennálló nemzetgyűlés 
mellé szenátust akarnak létesíteni, tehát vissza- 
térnek a kétkamarás rendszerre.

Rövidesen visszatér 
Angiiéba Windsor herceg

Londonból jelentik: Szerdán este
elterjedt hírek szerint a windsori herceg rövi­
desen, lehet, hogy már a jövő hónapban vissza­
tér Angliába és végleg ott marad. Ezek a hírek 
arra a találkozásra támaszkodnak, amelyek 
Hore-Belisha angol hadügyminiszter és a 
windsori herceg között Párizsban végbement. 
A hadügyminiszter a francia hadgyakorlatok­
ról visszatérve, több napot töltött Párizsban és 
hosszabb megbeszélést folytatott a windsori 
herceggel. A Daily Express valószínűnek tart­
ja, hogy a hadügyminiszter látogatása a her­
cegnél Chamberlain miniszterelnök előzetes 
tudtával történt. Hore-Belisha szerdán este ha­
zatért Londonba és ugyanakkor Londonból Pá­
rizsba utazott a windsori herceg jogtanácsosa.

Céhzászíóh felavatása 
a Szí Mihály templom 

ősrégi falai között
Cluj. Saját tud. Impozáns keretek között 

fejezték be szerdán délelőtt a Szent Mihály| 
templom ősi falai között rendezett három­
napos bucsu-ünnepségeket. A búcsú utolsó
napjának ünnepélyességét méltóan emelte 9
hosszú érek óta használaton kívül álló céh* 
zászlók felavatása.

A tegnapi lélekemelő ünnepséget meg- 
előzőén már napokkal előbb szorgos kezeli 
munkálkodtak és frissítették fel a több mint. 
száz esztendővel ezelőtt készült céli-zászlólg 
rojtozatait, simították ki az egyes zászlókra 
festett védszentek képeit és igyekeztek minőt 
pompázóbb díszbe öltöztetni a céhüket képei* 
selő jelképet, úgyhogy a tegnapi ünnepségen 
a sokszínű zászlók valósággal pompáztak az 
őszi napsütésben.

Már a kora délelőtti órákban hatalmast' 
tömeg lepte el a Szent Mihály templom kör­
nyékét és gyönyörködött a nyolc szindus zász­
lót vivő és zászlókat kisérő menetben. Impo­
záns látványt nyújtott, amint a templom előtti 
téren felsorakozott a pintér-céh Szent Urba- 
niusz, a pintérek védszentjének képével díszí­
tett, eleven kéltszinü zászlója, továbbá a ková­
csok barnaszinü zászlója Szent Illyéssel, az 
asztalosok ugyancsak kékszinü lobogója Szent 
József képével, a szabók drappszinü zászlója 
Szent Homo D>jt>us szelíd arcképével és az 
ácsok bordószinü zászlaja ugyancsak Szent Jó­
zsef képével. Ott láttak még a sorban a laka­
tosok és puskamüresek barnaszinü. Szent Pé­
tert, a kereskedők zöld, Szent Katalint, a 
fazekasok szürke, Szent Flóriánt ábrázold 
lobogóját.

A tulajdonképpeni ünnepség 10 órakor 
kezdődött az ősi templom évszázados falai kö­
tött. Az ünnepi szertartást dr Balázs András 
kanonok eeleWdta. Az ünnepély jelentőségét 
Veress Fenő szent széki tanácsos méltatta rö­
vid beszédben és ismertette egyben a katolikus 
egyház és a céhek között a múltban fennállott 
szoros kapcsolatot, amelynek felújítását vette 
most tervbe az egyház. A nyolc céhzászló fel­
avatását Márton Áron plébános végezte, aki 
rövid imájában Isten segítségét kérte váro­
sunk iparostársadalmának munkálkodására. As 
ünnepélyes szertartás a déli órákban ért véget: 
és azon megjelent a varas egész iparos társa- 
dalma felekezeti és nemzetiségi ktdönbség 
nélkül. (b. a.)

ZSEB
■ ;
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hímek
iöspond •/«rkeiitóitg, Medóliu tetei 

előli ceté» teljesítési helye
Ore de a, Strada Regele Carol II. &
ELŐFIZETÉSI Árai ! Belláid ön: Egén évra «a félém éW 

negyedévre 210, egy bére 70 lei. 
Baniréruégeo Égési érre 50 P. félévre » P. negyedéire rí P 

Egye. Síé™ érő 20 fillér, vsséraep és ünnepe* 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk számai 80.037«

IVfefoitt 27.

Pelelősszerkesztó: PJBRÉDI GYÖRGY 
Cl u(i szerkesztő: dr Sulyok István

Cinje Ptar* Uoirii 13.

'.»*1 intőket eetn órrfink meg ét nem tdnck rirste.
‘•»aki» véle#/.bélyege» magánlevelek.re • áleexolunk.

CISA R ÖRSEK A RAKATBAN ÉS ÓRÁ­
DBAN. Timis ionra. Saját tud. Kedden magas 
vendége volt Timisoaranak. Fagetről jövet, 
ahol, mint tudvalévő, a bucuresti érsekség er­
deje van, a városba érkezett Cisnr Sándor 
bucuresti érsek. Cisar érsek rangrejtve utazott. 
Megjelent a püspöki palotában és meglátogat­
ta Pacha Ágoston dr megyéspüspököt, azon­
kívül. megjelent a papneveldében, ahol (Jnter- 
'íreger Lotár dr kanonoknál, rektornál tett lá­
togatást, akihez régi barátság fűzi. Az ersek in­
nen tovább utazott Aradra, majd Oradeára, 
hogy megtekintse az érsekség tariáni birtokán 
j oly ama than lévő gazdasági munkálatokat.

A francia i'ezásrkar főnöke Romániában. Bu­
curesti. Saját tud. A román Dunagőzhajózá&i tár­
saság „Gheorghe Manu“ nevű hajója tegnap e’- 
indult Turmiseverinből Belgrádija, hogy elhozza 
or.nan Gamelin tábornokot, a francia vezérkar 
főnőkét, Gamelin hajóját a „Mihail Kogdricea- 
nu" nevű monitor fogja kísérni Turnu-Sevet .mg, 
ahol a tábornok partra szilt s m’után meiláto­
gatja a resitai műveket, tovább utazik Bucuresftl 
felé

MEGSZŰNT EGY RÉGI ANGOL LAP 
Londonból jelentik: Csütörtökön jelent meg a 
Morning Post utolsó száma Ezzel eltűnik a 
legrégibb konzervatív angol lap A lapot 1.772- 
hen alapították s mögt a Daily Telegraph tu­
lajdonosa vásárolta meg.

November 1-én kezdődik Sigbeten a máso­
dik esküdtszéki ülésszak. Sighet. Saját tud. Az 
iesküdtszéki tárgyalások őszi ciklusa november 
1-én kezdődik és 4-én ér véget. A tárgyalások 
első két napján sajtóperek, a másik két napján 
különböző bűnügyek szerepelnek.

TÍZ EMBERT MEGÖLT A MÉRGES 
GOMBA. Rómából jelentik: A lombardiai Gae­
tano Primo faluban tömeges gomba mérgezés 
történt. A mérges gombából két népes család 
tagjai ettek és buszán betegedtek meg. Eddig 
tíz halálos áldozata van a gombamérgezésnek 
Négy ember állapota reménytelen. A két csa­
ládból csak egy nagymama nem beteg; egye­
dül ő nem evett a mérges gombából.

Robbanás a satixmarei állomáson. Saját tud. 
Szerdán este hat óra után nagyerejü robbanás 
rázta meg a satumavM állomás raktárának kör­
nyékét. Az épület ablakai szilánkokra zúzódva 
röppentek széjjel. A robbanás után lángnyelvek 
csaptak fel a raktárnak ezen a részén. Azonnal 
mozgósították az állomás személyzetét és telefo­
náltak a tűzoltókért, akik néhány percen belül 
a helyszínen teremtek és hozzáláttak a tűz oltá­
sához. A gyors közbelépésnek meg lett az ered­
ménye, amennyiben sikerült megakadályozni a 
tűz elterjedését. A rendőrség a tűz eloltása után 
megállapította, hogy a raktárban egy üres ben­
zines hordó állott, s egy munkás — szerencsére 
távolról — belehajtotta az égő cikarettát mire 
a hordóban felgyülemlett gáz felrobbant és 
szét vetette a hordót. A kár jelentéktelen.

Elitéltak két embert, akik kocsmai mulato­
zás közben Gyilkoltak. Cluj. Saját tud. A hadbí­
róság csütörtök délelőtt tárgyalta Seres Lajos és 
Bondar Sándor gyilkossági ügyét. Ez év már­
cius "29-én ugyanis egy kocsmai mulatozás a1 kai­
méval Srees és Bondár összeszólalkoztak id. Má­
tyás Józseffel, akit egy kapanyéllel leütöttek. 
Mátyás belehalt súlyos sérülésébe, ifj. Mátyás 
József felesége, az áldozat sógornője pedig bá­
natában felakasztotta magát. X katonai törvény­
szék mindkét vádlottat bűnösnek mondotta ki, 
Seres Lajost 2 évi fegyházra és ötvenezer lei 
pénzbírságra, Bondár Sándort pedig egyhavi el 
zárásra ítélte.

Zürichi zárlat Párizs 14.89 fél, London 21.55, 
Newyork 435.50, Brüsszel 73.32 fél, Milánó 22.92 
fél, Amszterdam 240.60, Berlin 174.70, Bécs — 
schilling 79.80, Prága 15.23, Varsó 82.25, Belgrád 
10 Bucuresti 325.

MARIA ANYAKIRÁLYNÉ „TAINA“ CÍ­
MŰ BALETTJÉT MUTATJA BE A VARSÓI 
ÁLLAMI OPERA. Varsóból jelentik: A varsói 
állami operaház nagyszabású bemutatóra ké­
szül. Az operaház igazgatója, Mazaraki meg­
szerezte előadásra a „Taitia“ cirnü balett pnn- 
tomimot. A balett szerzője Mária királyné, 
akinek neve azonban nem szerepel a színia- 
pori. Az igazgatónak Mária anyakirályné meg­
ígérte, hogy ha ideje engedi és módjában less. 
személyesen is megjelenik a bemutatón.

A Kultúrpalotába költöztetik a tiial?oaral 
múzeumot. Timisoara. Saját. tud. A múzeumot 
bezárták, illetve annak látogatását mintegy hat 
hónapra felfüggesztették. A múzeumot ugyanis a 
volt Ferdinánd-szállóból átköltöztetik a Kultúr­
palotába.

„HATÁRKÉRDÉS" AZ AGGTELEKI 
CSEPPKŐ-BARLANGBAN. Miskolcról je­
lentik: A magyar-cseh határon fekvő Aggte­
leki cseppköbarla.ng egyrésze tudvalévőén 
átnyúlik csehszlovák területre és onnan is 
van lejárata. A cseh hatóságok a barlang 
cseh részét vasráccsal kerítették el. nehogy 
azon keresztül valaki Csehszlovákiába jusson. 
A magyar hatóságok legutóbb megállapítot­
ták. hogy a föld szintjén húzódó határvonal­
hoz képest mintegy négyszáz méternyi el­
térést mutat a földalatti, határ, vagyis a cse­
hek négyszáz méterrel beljebb magyar terü­
leten helyezték el a határvonalat. Tekintve, 
hogy ez jelentős részt vesz el a magyar bar­
langiátogatók elől, az Aggteleki cseppkőbar­
lang társaság igazgatósága csehszlovák kö­
rökkel tárgyalásokat folytat, melyek alapján 
a közeljövőben kiigazítják a földalatti határt.

Nemzetközi szélhámost és kábitószercsem- 
pészt fogtak Satumaren. Saját tud. Ritka fogást 
csinált a satuma.rei rendőrség. Letartóztatták 
eev magát Frenkel Jean Józsefnek nevező fiatal­
embert, aki tizenöt" nyelvet beszél. A detektívek 
'"e’tevése szerint a fiatalember hamis nevet mon­
dott » egy nemzetközi szélhámos és kábitóezer- 
esempéez bújik mec a hamis név mögött. Ugyan­
is a fiatalember semmiféle iratot nem tudott fel­
mutatni s a holmijai ilyen megállapításokra en­
gednek következtetni. A rendőrség elképzelése 
szerint. Frenkel szerencsétlen körülmények kö­
zűit !. ;. "dt a városban s apró lopással próbálko­
zott pénzre szert tenni, hogy tovább utazhasson 
:- ineretlen terveinek végrehajtására. A fiatalem­
ber Csapok Margit cseh állampolgárral ismerke­
dett meg a satu-maréi váróteremben. A leány le­
késte a vonatot és szívesen vette az ismeretlen, 
barátságos arcú fiatalember felajánlott segítsé­
gét. Megkérte, vigyázzon a csomagjaira és a re- 
tiküijére, amíg megváltja Hátaiéul« a jegyet. 
Amikor visszatért, a fiatalembernek hült helyét 
találta. Gyanút fogott, megnézte a retikült s ab­
ból ezer lei hiányzott. Azonnal jelentést tett az 
állomási rendőrségen, mely a fiatalembert a vá­
ros felé induló társasgépkocsiban letartóztatta. 
Megtnot ozásánál külföldi selyemnyakkendőjé- 
ben finom művű álkulcsot, zsebében szelencéket 
találtak. Az ezer lei is előkerült. A rendőrség 
nagy körültekintései folytatja a nyomozást, a rej­
télyes tolvaj kilétének megálapitására.

Aktatáskák
iskolatáskák
prira bírbőS olcsón
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FIATAL ANYAK RÉSZÉRE
FONTOS ÉS TANULSÁGOS 
KÖNYVUJDONSAGI

A Halai anya
Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta: dr FÖLDES LAJOS főorvos.

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számára. A tartalmából: Az anyáról — Álta­
lános ismeretek — Tudnivalók a terhesség kö­
rül — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szü­
lés — Tud v"alók a szülés alatt esiitnn—A 
gyermekágy — A méhenkivütt terhessé írről — 
A ma.6rtalansá.e — Az újszülött és a csecsemő 
— A szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — 
•\z anva tejbősésrének fokozása, stb., stb.. stb

Ara 95 lei és portó.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

Nyirő József színművének nagy sikere a bu­
dapesti Nemzeti Színház főpróbáján. Budapestről 
jelentik: Csütörtök délelőtt volt a főpróbája a 
Nemzeti Színházban Nyirő József: „Jézusfaragó 
ember“ cimü darabjának. A darab, melynek ren 
dezésében az iró maga is résztvett, parádés sze. 
reposztásban került színre a Nemzeti Színház­
ban. A főszerepeket Tímár József, Somogyi Er­
zsi, Abonyi Géza, Lehotay Árpád és Hosszú Zol­
tán alakítják. A játékmester dr Hosszú Zoltán, a 
tra.nssylva.niai származású kiváló színész és iró. 
A darabnak már a keddi házi főpróbája után 
nagy sikert jósoltak és ezért komoly színház­
látogató körök nagy várakozással toiwntcnek a 
péntek esti bemutató elé.

Elragadt lovak halálvágtatása. Cluj. Saját 
tud. Zágoni Ferenc gazdálkodó lovasszekérrel 
igyekezett, a város felé. A lovak azonban elragad­
tak, Zágoni leesett a szekérről és karját törte. A 
eznkrérrel tovább rohantak a megbokrosodott lo­
vak és elütötték Julián Zsuzsa 13 éves község­
ben leányt, aki Zágoniéknál volt alkalmazásban. 
A szekér rúd ja valósággal átfúrta a szerencsét­
len leány koponyáját, aki azonnal szörnyethalt.

Elgázolt a gépkocsi egy tizenhétesztendös 
kisfiút. Oradea. Saját tud. Suiyos szerencsétlen­
ség történt tegnap este 7 órakor Tiicagd főutcá­
ján. A Bucuresti 702-es rendszámú autó, amelyet 
Martiseanu Sándor mérnök vezetett, elgázolta. 
Mocsár György földműves 12 éves Sándor nevű 
fiát. Mocsár Sándor az utcán játszadozott, az 
autó rcflekioria megzavarta és a kerekek alá ke­
rült. Koponyaa.lapi törést, agyrázkódást és láb- 
törest. szenvedett. Azonnal beszállították Oradeá­
ra, ahoi a közkórházban Pop Sándor főorvos ope­
rálta meg. Mocsár Sándor állapota súlyos, de 
nem életveszély es.

Öngyilkosságot kísérelt meg a veszedelmes 
zsebmetsző. Timisoara. Saját tud. Russimier 
Sándor, akit, mint megírtuk, a rendőrség a 97 
ezer leies bankrablással gyanúsít, cellájában ön- 
gyilkosságot kísérelt meg. Egy zsilettpenge he­
gyével össze-vissza szurkálta arcát és kezét. A 
mentők a kórházba szállították, de sérülései nem 
veszélyesek és így bekötözés után visszavitték a 
börtönébe. Russimier Sándor, ugylátszik, erősen 
retteg a szembesítéstől. A rendőrség egyébként a 
fővárosi rendőrigazgatóságtól sürgősen kérte 
Russimier Sándor személyi lapját, mivel elő­
életét. akarják tisztázni.

Sztrájkra készül a cluji Dsrmaia gyár ezer- 
ötszáz munkása. Saját tud. A Dermata gyárban 
mintegy 1500 főnyi munkás sztrájkba készül. A 
munkások koilektivszerződése ugyanis október 
15-én jár le s most 25 százalékos béremelést kö­
vetelnek. Az igazgatóság mereven elzárkózik a 
tárgyalásoktól e így a munkások valószínűleg 
abbahagyják a munkát.

Elkapta a lenditökerék. Tg.-S&cuesc. Saját 
tud. Ada József gépész, aki a ghelintai Máthé- 
féle fürészgyárban dolgozott, hosszú köpenyében 
akart átbújni a fővezeték szíjai között, A sze­
rencsétlen embert az egyik ezij a kabátjánál fog­
va elkapta és a jobb alsó karját súlyosan össze­
roncsolta. A tg.-sácuesci kórházban ápolják.

Felrobbant a benzines hordó, két ember ha 
Iáira égett. Cluj. Saját tud. Halálosvégü szeren 
csétlenség játszódott le szerdán a Camarasul de 
Campie clujmegvei községben. Dcsmirean Miklós 
és fia Sándor hordóból akartak benzint tölteni 
a cséplőgépbe. Sándor kezében egy lámpa volt. 
amelynek lángjától a benzin tüzet fogott és fel­
robbant és mindketten súlyos égési sebeket szén 
védték. Azonnal beszállították őket a mociui kó- ■ 
házba, de nem tudtak rajtuk segíteni, borzai i 
kínok között mindketten meghaltak.
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A vasutimérnök gyilkosa felakasztotta magát
cellájában. Bucurc§ti. Saját tud. Jón Pótra vasúti 
alkalmazott, aki szeptember H ón hat revolver- 
lövéssel megölte Simion Borzea vasúti mérnököt, 
29-én éjjel a brasovi ügyészségi fogdában fel­
akasztotta magát. Két öregebb foglyot zártak a 
cellájába, hogy vigyázzanak reá, — de miután 
ezek elaludtak, egy darab dróttal, amit a cellában 
levő seprőről vett le, felakasztotta magát.

NEM SIKERÜLT AZ ÖNGYILKOSNAK 
FELAVATNI AZ UJ DUNA-HIDAT. Buda­
pestről jelentik: A nemrég felavatott Horthy 
Miklós-hidon szerdán este volt az öngyilkosok 
szempontjából az első hídavatás. Egy fiatalem­
ber az új híd karfáján át- belevetette magát a 
Dunába. Azonnal rendőri motoros indult a 
megmentésére. A mentőknek végül sikerült a 
makacs öngyilkosjelöltet a csónakba húzni. A 
megmentett öngyilkosjelölt a parton elmon­
dotta. hogy Pincze Imrének hívják. 23 éves ki­
futó és azért akart öngyilkos lenni, mert a cég 
pénzét, 270 pengőt, ellopták tőle.

Csempészeket fogtak a rozauleai erdőben. 
Sighet Saját tud. Kedden éjjel Chipor csendőr­
őrnagy és C&ragati vámos a muresmegyei rozau­
leai erdőben egy csempészbandára ütött rá, 
akik a náluk levő csomagokat eldobva, méne- 
külni igyekeztek. Kettőt közülök, Ilié Glieorghet 
és Haidamuc Nufut, akik valei viseului csempé­
szek, sikerült elfogni. Az eldobott, csomagokban 
600 drb pamut fejkendő, 200 gyapjukendő. 90 
méter selyem, 52 méter paplanselyem, 91 méter 
finom bélésglott volt. A lefoglalt csempészárukat 
beszállították a sigheti vámhatósághoz.

* Az erős dohányzás sárga, barna vagy fe­
kete Lerak dód ást okoz a fogakon. A dohányzók 
számára tehát feltétlenül szükséges, hogy rend­
szeresen naponként többször ápoljuk fogunkat 
ODOL fogpéppel, ha meg akarjuk akadályozni a 
fogak színesedését. Az ODOL fogpép biztos siker­
rel tisztítja a fogakat, anélkül, hogy megtámad­
ná a fog zománcát; az ODOL fogpép nagymér­
tékű kolloid alkatrészeinél fogva a legnagyobb 
erejű; eltávolít minden tisztátlanságot, kell miet- 
ien szagot és minden festőanyagot, arr.i dohány­
zás, étel vagy ital következtében a fogakra ta­
pad és színesedésüket okozza. Az ODOL fogpép 
fehérré teszi a fogakat és tisztává a leheletet.

A nagy ködben erdei fákba ütközött egy re­
pülőgép. Tg.-S&cuesc. Saját tud. Az elmúlt va­
sárnap Braijov felől Domanestibe igyekezve, egy 
repülőgép a GheLinta község felett elterülő er­
dőségekben hirtelen olyan sürü ködbe került, 
hogy elveszítette a tájékozódást és a Botos pusz­
ta fölött nekiment az erdei fáknak. A szerencsét­
lenül járt gép utasai, a pilóta és a megfigyelő 
svlyos sérüléseku szenvedtek és má&félórai gya­
loglás után értek csak egy fürészgyárhoz, ahol 
Heim gyártulajdonos első segélyben részesítette 
őket, majd segítséget kérve a szomszéd fűrész- 
gyártól, Mát.hé gyártulajdonos autóján Bra^ovba 
szállították a sebesülteket, ahol orvosi kezelés 
alá vették. Az erdőben még nem találták meg a 
repülőgép roncsait.

Jclsikerült Sigheten a forgalmisták nyelv­
vizsgája. Sajai tud. Kedden a sigheti állomáson a 
roaramuresi szolgálatában álló forgalmista va­
sutasok részére nyelvvizsgát tartottak. A nyelv­
vizsgára az. egész megyéből berendelték a for­
galmistákat, akik egy felügyelőkből álló bizot- 
ság előtt Írásbeli és szóbeli vizsgát tettek. A 
vizsga jó! sikerűit, de a végleges eredményt még 
nem tették közzé.

Szabó Béni Satu-Marén az iparosság szindi­
kátusi szervezkedésének előnyeit ismerteti.
Satu-Maré. Saját tud. Megírtuk, hogy a satu- 
marei kisiparos társadalom vezetősége a szindi­
kátusi szervezkedés mellett döntött, mert élő 
szervezet nélkül, amelynek keretében maga 
intézi dolgait, nem élhet tovább. Az előértekez 
leien kimondták, hogy a brasovi iparosság szer­
vezeti formáit másolják le, melynek élén tudva­
levőleg Szabó Béni brasovi kisiparos, magyar­
párti képviselő áll. Szabó Béni most levélben 
bejelentette, hogy október 9-én Satu-Maréra jön 
és nyilvánosan ismertetni fogja az iparosság 
szervezkedésének előnyeit.

Temetés. Ficzner Sándor nyug. állami 
tisztviselő 67 éves korában meghalt. Temetése 
csütörtökön délután 4 órakor lesz a Calea Vic­
toria 43. sz. háztól. (Erdélyi „Concordia“.)

Fiatalkornak betöröbandája. Timisoara. Sa­
ját- tud. A Scherter Ottó vaskereskedő-cég egy, 
tizenhatéves, bistrifai iletőségü inasa egy héttel 
ezelőtt azt a megbízatást kapta gazdájától, hogy 
tizenötezer leit vigyen a bankba. Az inasnak két 
váltót kellett volna kiváltania, azonban eltűnt a 
pénzzel együtt. A rendőrség hiába kereste, mig 
most váratlanul újra felbukkant, még pedig 
szemmel láthatólag egy nagyobb útról vissza­
térve. Az inasgyereket még a pályaudvaron el­
fogták és elmondotta, hogy a tizenötezer leijei 
először Buziásra utazott, ott rövid ideig „fürdő 
vendég“ volt, azután Brasovba ment, végül 
Constantára. Amikor a pénzből már csak két­
ezer lei maradt hazatért. A fiatalkorút átadták 
az ügyészségnek. Ugyancsak most fogott el a 
rendőrség egy fiatalkorunkból álló betörőbandát. 
Három suhanc — köztük két fiatalkorú, vala­
mint egy Basarabiából való, Zelinsky Dumitru 
nevű tizenkilencéves orosz — rendszeresen fosz­
togatták a pályaudvaron megrakott vagonokat 
és nagymennyiségű lisztet, harisnyát, szappant 
és más egyebet loptak. A holmi egy részét a 
piacon és házról-házra járva értékesítették. Két 
ízben betörtek a Banatul-sportpálya büféjébe, 
ahol likőrt és élelmiszereket loptak harminc­
négyezer lei értékben, majd ismételten betörtek 
az állami árvaházba, ahonnan ruhaneműt vittek 
el. A rendőrség a két fiatalkorút elfogta, ezzel 
szemben Zelinslcit nem tudta megtalálni. A de­
tektívek végül ráakadtak a közeli Freidorf mo­
zijában. Ott fogták el, mikor azonban a sötét 
utón Timisonrára akarták hozni, hirtelen meg­
ugrott és eltűnt a kukoricásban. Négyszer is 
utánalőttek, de nyoma veszett.

-

ma

Emberek a tűzben.
Az angol légvédelmi hadsereg uj aszbeszt-ruhát próbált ki, amellyel lángtengerben is 

veszélytelenül dobozhatnak a mentők. A tüz-próba kitünően sikerült.

* Akinek gyakran fáj a gyomra és bélmükü- 
tlése renyhe, mája duzzadt, emséztése gyengült, 
nyelve lehéreseárga, étvágya megcsappant, an­
nak reggelenként egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűviz csakhamar szabályozza a ezek- 
letétet, előmozdítja az emésznvet, élénkíti a vér­
keringést és megjavítja a közérzetet. Az orvosok, 
aiánják.

A Liszt Ferenc zenekar október 2-iki, szom­
bati próbájára az összes tagok pontos megjelené­
sét kéri az elnökség.

A Magyar Dalkör október 4-ik-i, hétfői próbá­
jára az összes tagok pontos megjelenését kéri az, 
elnökség.

MÜKEDVELÖ-ELÖADÁS EGY KULTUR- 
IIAZ JÓTÉKONYSÁGI ALAPJA JAVÁRA. 
Vasárnap, október 3-án, d. u. 4 órakor és esíe 
9 órakor az oradea-venetiai Katolikus Ház dísz­
termében a kulturház jótékony alapjának ja­
vára helyi műkedvelők előadják a „Gül Baba“ • 
című 3 felvonásos operettet. Rendező: XVall- 
ner László tanító. Az előadás alatt a Katolikus 
Dalárda kitűnő zenekara játszik. Tekintve az 
előadás jótékony célját, a rendezőség szeretettel 
hívja meg a város egész társadalmát.

Societatea Turistilor Vulturii-Sasok Turicda 
Egyesülete folyó évi október hó 3-án, vasárnap, 
tekintettel a szép őszi napokra, közkívánatra V.a- 
dului Carol II-leai vízeséshez és cseppkőbarlang- 
hoz rendez társas kirándulást. Gyalogolni keve­
set kell, igy ezen kiránduláson a szórakozni kí­
vánó vendégeket is szívesen látják, délután a 
vendéglő terraszán táncolhatnak is a tán ex ed ve­
lők. Indulás reggel 7 órakor. Részvételi diij ta­
goknak 65 lei, vendégeknek 75 lei. Jelentkezni le­
het az egyesületi helyiségben, Mocsary Sándor 
Írógépednél, Bul. Regele Ferdinand 13. és Gyenge 
István ékszerésznél, Str. Alexandri 12. az. ‘ Ven­
dégeket szívesen lát a rendezőség.

Megjelent a Korunk Szava legújabb száma.
Az Eger városáról szóló cikk közlése miatt a 
Korunk Szavát ért méltatlan támadásokra válá­
sitól Széchenyi György gróf és Szabó Zoltán a 
Korunk Szava október hó 1-i számában, amely 
Széchenyi György gróf és Katona Jenő szerkeez- 
tésében gazdag tartalommal megjelent. A szám­
ból kiemelkedik Berdjajev Nikolaj orosz törté­
netfilozófus tanulmánya: Nagy Péter cártól a 
bolsevizmusig, Jacques Maritain: Szent háború 
folyik-e Spanyolországban cirnü cikke, Friedrich 
Muckermann magasröptű elmélkedése és Katona 
Jenő megragadó tanulmánya a csehek és a Va­
tikán között létrejött modus vivendiről. Nagy 
érdeklődésre tarthat számot Horváth Bélának, a 
nagy katolikus költőnek az egri cikk ügyében irt 
levele. Tobler János széváteszi a Szeged-belvárosi 
káplán furcsa állásfoglalását a németországi té­
velygések mellett. Ifj. Pallav.icini György őrgróf: 
Ifjúság és közélet címmel fontos kultúrpolitikai 
kérdéseket vet föl. Simándi Béla hódmezővásár­
helyi tanulmánya és Bálint Sándor költői leírá­
sa a szentkuti bucsujáróhelyről a magyar vidék 
problémáihoz és leikéhez viszi közel az olvasót. 
Klemm Kálmán dr, a német ujpogány mozgal­
mak kiváló szakértője „Az ujpogányság három 
alvezéréről“ ír. S-r gondolatkeltő tanulmánya 
„A német propaganda trójai .falovairól“ a ma­
gyarság egyik legnehezebb problémáját tárgyal­
ja. Huszti Dénes, Tölgyessy Antal és Papp Zol­
tán foglalkoznak még a magyarság aktuális 
problémáival. A lap közli a Korunk Szava szo­
ciálpolitikai ankétjának első részét, amelynek 
hozzászólói dr Kátai Miklós, Kun Zsigmond, So.t 
György, dr Varsányi Gyula és dr Witzmann 
Gyula. A gazdag Idő sodra rovat az ifjúsági 
egyesületek programjával, a francia katolicizmus 
újjászületésével, az angol fegyverkezéssel és az 
Eucharisztikus Kongresszus csehszlovák űzott- 
ságának érdekes felhívásával foglalkozik. A szá­
mot, amelyhez mellékelve van a Korunk Szava 
Népkönyvtárának 16. füzete, Mizse János: Mit 
ad a diktatúra a parasztságnak? — Külpolitikai 
szemle és Könyvrovat egészíti ki. A Korunk 
Szava előfizetési ára egy évre 8 pengő, félévre 4 
pengő, egyes szám ára 40 fillér. Ingyen mutat­
ványszámot küld a kiadóhivatal. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, II., Fő-utca 37-a. föld­
szint 3. ajtó.

x yvfl.' • T» ■ - > Avft <í. Mfcfl

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

M. Eustaria nővérünk elhunyta 
alkalmával kilcjezett részvétnyilatkoza­
tokért ezúton is hálás köszönetét mon­
danak a

SZENFERENCRENDI NŐVÉREK.

3



VI. évf, 197. szám. — Péntek, 1937 október 1. MÁmnlAim 9

KÖZGAZDASÁG
Á szakmai társadalombiztosítás ügyével 

foglalkozott a kereskedelmi és Iparkamarák
szövetsége

Fenntartják a rendszeres tagdíj fizetését, de nyugdíj helyeit csak segé­
lyeket akarnak folyósítani

Misciattelli-Huszti:

Bucurestiből jelentik: A kereskedelmi és 
iparkamarák szövetsége rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelynek egyetlen pontja a kereskedők 
és iparosok tervezett nyugdíjintézete volt. A 
közgyűlésen megjelent Berceanu kereskedelmi 
és iparügyi miniszter is. Osiceanu elnök meg­
nyitója után ismertették a már eddig elkészült 
különböző tervezeteket, majd pedig több felszó­
lalás hangzott el. Az aradi kereskedelmi és ipar­
kamara képviselője, Mateoscu Stefan elnök hosz- 
szabb beszédben azt az általánosan elfogadott 
álláspontot vette védelmébe, hogy a megalakí­
tandó nyugdíjpénztár alapjait a kereskedelmi 
és iparkamaráknak kell kezelniök.

TÁMOGATÁSRA SZORULNAK A KERESKEDŐK 
ÉS IPAROSOK

A közgyűlés a felszólalásoknak az elnök ál­
tal történt összegezése után határozati javasla­
tot fogadott el, amelyben mindenekelőtt leszö­
gezi, hogy a kereskedők és kisiparosok ma való­
ban olyan körülmények között élnek, amelyek 
szükségessé teszik számukra a társadalombizto­
sítást. A bajbajutott kereskedők és iparosok tá­
mogatása a közgyűlés határozata szerint a je­
lenlegi körülmények között csak segély formájá­
ban képzelhető el. Ez a segély betegség, munka­
képtelenség, öregség és halál esetére vonatkozna 
és a szükséges alapokat, az összes kereskedők 
által fizetendő illetékből fedeznék. Az uj intéz­
ményt a kereskedelmi és iparkamarák szervez­
nék meg, széleskörű decentralizáció alapján. Az 
alapok kezelése felett a kereskedelmi és ipar 
kamarák szövetsége határoz. A közgyűlés fel 
hatalmazta a kereskedelmi és iparkamarák szö­
vetsége veeztőségét, hogy járjon el a kormány­
nál olyan rendelettörvóny kiadása érdekében, 
amely a kereskedők és iparosok társadalom­
biztosításáról intézkedik. Ez a rendolettörvénv a 
következő alapokon épülne fel:

A SEGÉLYALAP
1. Minden kereskedelmi és iparkamara mel­

lett segélypénztárt, szerveznek a kereskedők és 
iparosok. Ez a pénztár betegség, munkaképte­
lenség, öregség és halál esetén folyósít segélyt. 
A pénztár megalakítása érdekében az egyes ka­
marák vidékenként szövetségbe tömörülnének.

2. A segélyalapokat a következő módon te­
remtik elő: a) Minden kereskedelmi és ipar­
kamara erre a célra megfelelő összeget vesz fel 
évi költségvtésébe. h) A kereskedők és iparosok 
évi hozzájárulása, amely nem haladhatja meg a 
tagok kereskedelmi és ipari jövedelmének egy 
százalékát.

3. A kereskedők és iparosok hozzájárulásá­
ból összegyűlt összeg 25 százalékát a kereske­
delmi és iparkamarák szövetségének fizetik be, 
azzal a céllal, hogy a szövetség ebből folyósítson 
segélyeket azon kamarák számára, amelyeknek 
alapjai nem lennének elegendők az igényelt se­
gélyek kielégítésére.

A fenti határozatokat a kereskedelmi és 
iparkamarák szövetségének elnöksége Pop Valér 
miniszter elé terjeszti. A bucuresti, calarasi és 
craiovai kamarák képviselői különvéleményt 
jelentettek be.

A KORMÁNY TAGJAI ELLENTÉTES VÉLE­
MÉNYEN VANNAK

Az „Argus" legutóbbi számában hosszasan 
foglalkozik a kereskedők és iparosok nyugdíj­
biztosításának kérdésével és haavatott helyről 
származó értesülés alapján közli, hogy a kor­
mány több tagja, igy Costinescu egészsét gyi 
miniszter, valamint Cancicov pénzügyminiszter 
határozotton ellene van a tervezett biztosítási 
rendszernek. Costinescu véleménye szerint nincs 
szükség ilyen biztosításra és abban az esetben, 
ha a kormány c ' hoz hozzájárulná, éppen azok­
nak tenne rosszat, akiken segíteni akar. Canci­
cov pénzügyminiszter elvileg is ellensége a ke­
reskedők biztosításának, másrészt pedig hallani

sem akar arról, hogy az állam is hozzájáruljon 
az esetleg megalakuló segélypénztár alapjaihoz.

Ami a kereskedelmi minisztérium állás­
pontját illeti, Berceanu államtitkár igiéretet tett 
a kereskedők társadalombiztosításának törvény 
utján való mielőbbi elintézésére, viszont Pop

Bucuresti. Saját tud. A kisantant államok 
jegybankjainak kormányzói tegnap este nyolc 
órakor befejezték értekezletüket, melynek ered­
ményeiről a következőket közölték a sajtóval:

A kisantant államok csatlakoznak azokhoz 
az államokihoz, amelyek a nemzetközi .cserefor­
galom és a tőkék forgalmának útjában álló aka­
dályok elhárításában látják a leghat.hatósabb 
eszközt a válságból való végérvényes kilábolásra 
és minden nemzet életszínvonlának emelésére. 
Az országok nem érhetik el ezt a célt, csak úgy, 
ha gazdasági, társadalmi és pénzügyi politiká­
jukban tiszteletben tartják a belföldi gazdasági 
egyensúly normális szabályait, és ha nem igye­
keznek mesterséges eszközökkel befolyásolni a 
külfölddel való érintkezést.

Az arany kérdésében a. kisantant jegybank­
jai azon a véleményen vannak, hogy az arany 
jövőben is a nemzetközi végelszámolások szabá­
lyozásának eszköze fog maradni, és hogy az 
arany nemzetközi ércpénz szerepét fogja ját­
szani annak tekintetbevételével, hogy az egyes 
aranypénzegységek súlya és értéke változó.

Rá kell mutatni még arra, hogy a hitelező 
államokna.k nőm volna szabad semmi körülmé­
nyek között se másképp kezelni a külföldi adó­
saikat., mint a belföldiek -it. az egyazon oínzegv- 
ségben kifejezett adósságokért akkor, amikor ez 
veszitek értékéből.

A bankkormányzók egyetértenek abban, hogy 
az arany értékének fenntartására irányuló jelen 
!égi gond el lenne hárítható a tőkeforgalom, 
korlátozások kiküszöbölésével. Mindenesetre sok­
kal inkább, mint annak sterilizá'asavai.

A Kisantant államok egymáeközp pénzügyi 
viszonyának megvizsgálása után a bankkor­
mányzók a kővetkező eredményekre jutottak:

1. A három állam között a. gazdasági kapcso­
latok 1937-ben a kereskedelmi csereforgaiomra 
vonatkozó adatok tanúsága szerint nagymérték­
ben erősödtek.

2. A három ország közötti fizetési megegye­
zések kié égítően működnek.

3. A pénzértékek egymásközötti értékviszo­
nya normális paritású irány felé halad, ami 
megkönnyíti a kölcsönös áruforgalmat.

4. A hitelműveletek a megállapodás szabá­
lyai szerint normálisan és kielégítően folynak le.

5. A jegybankok közös erőfeszítése a kifize­
tési műveletek és az árucsere megkönnyítésére 
eredménnyel járt.

A kisantant államok elhatározták, hogy az

253 oldal. ízléses címlappal.
Fűzve 120 lei.

A na.gy szfinx az ember: minden kor­
szakban más és más az élet, de bármily 
vargabetűkön jár is történelme, soha ki 
nem oltható belőle a szellemi és ideális 

világ vágya.

Kapható könyvosztályunknál.

Blázo¥ich JÉkó 0.$

SAVONAROLA
270 oldal Vezényi Elemér Ízléses címlapjával, 

sok képpel. Fűzve ára 125 lel
A történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja m-ig az olasz professzor ebben a könyv­
ben: bármennyire is Lelkesedik hőséért, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette el a 
sulykot s VI. Sándort igazságtalanság nőm 

terheli
Megrendelhető: könyvosztályunknál.

Valér miniszter álláspontja egyelőre ismeretlen. 
A lap végül annak a véleményének ad kifeje­
zést, hogy az ellentétekre való tekintettel, sem­
miesetre sem oldják meg ezt a kérdést rendelet- 
törvény utján, hanem bevárják a képviselőház 
legközelebbi összeülósét. és a kereskedők tarsa 
dalombiztositását törvény utján rendezik.

őszinte megértésnek ugyanebben a szenemében 
fogják folytatni együttműködésüket s erőfeszíté­
sük arra fog irányulni, hogy még jobban ki­
mélyítsék az egymásközötti viszonyt, úgy a ke­
reskedelmi forgalom, mint a kifizetések tekin­
tetében.

Este kilenckor díszvacsora volt az Athene- 
Palaceban, amelyet Pop Valér rendezett a ven­
dégek tiszteletére. Éjjel 12 órakor Karel Engilis, a 
csehszlovák jegybank kormányzója elutazott. 
Milan Radosavlievici még néhány napot 
a.z országban tölt, Constantát és a tengerpart vi­
dékét látogatja meg.

A földmívelésögyi minisztérium 
elősegíti a selyemteemyú-
teuyésztési

Bucureíjtiből jelentik: A földművelésügyi mi­
nisztériumban részletes megbeszélést folytattak 
a selyemhernyótenyésztés elősegítése érdekében.
A minisztériumban összeült bizottság úgy hatá­
rozott, hogy kijelölnek egyes megyéket, amelyek­
ben fokozottabb gondot fordítsanak a selyem­
hernyótenyésztésre. Ezekbe a megyékbe szakem­
bereket küldenek, akiket a mezőgazdasági kama­
rákhoz osztanak be. A kiküldendő szakemberek 
kéthónapos tanfolyamát végeznek a Baneasan 
levő telepen. Az említett megyékben átvételi 
központokat szerveznek, amelyek magas áron ve­
sz,, k át. a t.ermelőktő' a selyemgubókat és azokat 
Lugojra juttatják el feldolgozás végett. A ter­
melők megfelelő mennyiségű selye-mgubót tart­
hatnak meg maguknak háziipar céljaira.

—I—nirwra— ■ I

Satumarsi hetivásár. Saját tud. A szerdai he- 
lii iac nagy tömeget mozgatott meg, aminek okát 
abban kell keresnünk, hogy a gazdák már befe­
jezték az őszi munkát s a téli kiadások is kény­
szerítik terményeik árubabocsátására. A keres­
kedők, akik eddig a satu maréi búza silányságá­
val verték le az árakat, igyekezettel vásárolták a 
készletet, ami a búzánál kisebb áremelkedést 
idézett elő. Kialakult árak a következők: Búza: 
440—450, rozs 440—150, árpa 340—370, zab 340— 
360, ujtengeri 300, napraforgó 360—380 lei száz- 
kilogrammonként. Az állatárak emelkedő irány­
zatot mutatnak. A mészárosok a maximális hús­
árakra hivatkozva, nem vásároltak s a várost 
húshiány fenyegeti. Vágómarhát 15—18 leiért 
árultak, kivitelre alkalmas marháért 22 leit kér­
tek. Felszökött a borjú ára, 1600—2000 leit kértek 
darabjáért. Sertés kiiogramja 19—22 lei élősúly­
ban, tehén darabja 6—10 ezer lei.

Tilos a ki nem száradt ujtengeri szállítása 
és árusítása. Satu-Maré. Saját tud. A kormány 
erélyes rendszabályokat, léptetett életbe a ki nem 
szári-tóit ujtengeri fogyasztásának megakadá­
lyozására, mert a nyirkos tengeri könnyen rom­
lik és pellagrát terjeszt. A minisztertanács szep­
tember 22-én tartott ülésén megtiltotta a 15 szá­
zalékos vagy nagyobb víztartalmú tengeri szállí­
tását és őrlését, valamint áruba beosátását, is. A 
nagyobb malmokat, száritök felállítására kötele­
zik. a • endelet — amelyet, körrendeletbein meg­
küldték az összes hatóságoknak — május végéig 
marad érvényben

Befelestéls értekezleteiket s kisantant 
államok segytaiÉlai

A válságból való végleges kikerülést a csereforgalom és a tőkeforga-orr 
útjában álló akadályok elhárításában látják
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Á Rapid FC—Kinizsi találkozó 
az érdeklődés homlokterében

A Nemzeti Bajnokság A) és B) csoportjának vasárnapi műsora
és a kijelölt játékvezetők

Vasárnap érdekes fordulót bonyolítanak 
le a Nemzeti Bajnokság A) és B) csoportjaiban. 
A teljes műsort és a kijelölt játékvezetőket az 
alábbiakban adjuk.

A) Liga 
/. csoport

Salumare: Olimpia—DUIG. biró Bitter.
Arad: AMTE—Phönix, biró Ceaureanu.
Petrosani: Jiul—CAO, biró Jean Petrescu.
Timisoara: Kinizsi-Jlsa—Rapid PC, bíró 

dr Russu. A tűnisoaraiak nagy góllövő formá­
ban vannak, míg a Rapid visszament formá­
jában. A Kinizsi egy gólos győzelme való­
színű.

II. csoport
Bucuresti: Venus—Gloria, biró Muresan és 

Juventus—Crisana. biró lrimescu.
Timisoara: Ripensia—Universitatea, biró 

Kroner.
Cernavti: Dragos Voda—ACFR, biró Op- 

reseanu.
B) Liga

Nyugati csoport
pioesti: Prahova—CAMT, biró Niculescu. 
Resita: UDR—Victoria (Cáréi), biró Balsa. 
Alba-lidia: Unirea MV—Törekvés, biró 

Huniadé.
Baia-Mare: Tricolor—Mures, biró Mosulet. 
Sibiu: So Imii—CFR, Simeria, biró Iser.

Az elmúlt vasárnap a számok tükrében. A
Nemzeti Bajnokság megindulásakor már megír­
tuk, hogy állandó ráfizetéssel fognak dolgozni a 
csapatok. Lássuk az elmúlt vasárnapi kimuta­
tást: A vasárnapi bevétel alig haladja meg a há­
romszázezer leit. A csapatoknak 180 ezer lei „há­
remet“ kellett kifizetniük. Maradt tehát 120 ezer 
lei haszon, ami a rendező tiz egyesület között 
oszlik meg. Volt, a.ki ráfizetett és volt, aki ép­
pen, hogy kijött, de ezen a fordulón alig van 
egyesület, amely keresett volna. És még egy jel­
lemző szám: összesen nyolcszáz fizető néző volt 
az oradeai Crisana—Dragos Voda mérkőzésen...

Megkezdik a tokiói olimpia előkészületeit.
Párizsból jelentik: Baillet-Latour gróf, a nem­
zetközi olimpiai bizottság elnöke kijelentette, 
hogy tovább folytatja a tokiói olimpia megren­
dezésének előkészületeit. A NOB. elnöke szerint 
mindeddig semmi olyan megkeresés nem érke­
zett hozzá, amely arra irányulna, hogy vizsgál­
ják felül a tokiói olimpia kérdését.

AZ ÚJPEST A BANATBAN. Timisoara. 
Saját tud. Az Újpest, miként értesülünk, ok­
tóber 10-én Timisoaran játszik és a Ripensiával 
fog megmérkőzni.

Humis visszatér a Venlsba! Bucuregtiból je­
lentik: Szinte tengeri kígyóvá nőtte már ki ma­
gát a Humis-ügv. A Venus nagy tehetségű görög 
középcsatára, mint ismeretes, hazament nyáin 
vakációra Athénbe. Otthon kecsegtető Ígéretek­
kel árasztották el, hogy fényes állásba juttatják, 
ha otthon marad és Humis — maradt. A mag­
adott határidőre nem tért v;ssza Bucurestib> és 
a. Venus már be is állította helyére Bodo! át a 
csatársor tengelyéhe. Közben az állás csak ígé­
ret maradt, mert szerződés mi itt Humis még 
két évig a Venus játékosa. M, st mar szeretne 
visszatérni Humis és bocsánatért, konya.gő le­
velet irt a Venusnak. Először hadarni sem akar­
tak visszafogadásárá:. de végül mégis csak győ­
zött a csapat érdek): H urnáénak átlát'Vág el is 
küldték már az ut'kő:,séget. A csapatban azen- 
bfcn — jobbszélen fog áW.anl

Mh-vUei
Eladó

költözködés miatt szek­
rények, ágyak, sod­
ronybetéttel, szalongar- 
nilura nagy tükörrel, 
ebédlőasztal, festmé­
nyek, márvány mosdo, 
Schöberl dívány, üst,, 
stb. Oradea, Str. Cloro- 
gariu 15, földszint 1. 
balra. Megtekinthető, 
délelőtt 10-tői 1-ig.

Jó állapotban
levő gyermek sportko­
csi eladó. Cim a kiadó­
ban.

Egy nj télikabát,
2 felöltő, öltönyök, ka­
lapok középtermetű 
férfira eladók. Oradea, 
Str. Tichindeal No. 18-a

Egy kovácsülö
150 kg. eladó. Oradea, 
Vasile Conta No. 16.

Singer-varrógóy
karika ha jós eladó, Ora­
dea, Str. Codrilor 11.

Rádió
3+1 lámpás eladd. Ora­
dea, B. Frank lin-u. 27.

Singer varrógépet
rCentralbobinost, hasz 
jnált, jó állapotban !e- 
Ivőt veszek. Címeket a 
Riadóban leadni kérjük

Mindenféle
használt ruhát, ócska 
holmit, makulatúra pa­
pírt, könyveket, stb. ve­
szek. Hívásra házhoz 
megyek. Klein, Oradea, 
Str. Budai Deleanu 2.

40 db Rhode Island
jérce eladó. Uferbach 
Ervinné fajbaromfi te­
lepe. Oradea, Str. Nico- 
lae Zsiga 52. Telefon 138

Eladó
egy zongorátok. Oradea, 
Str. Alexandri No. 32. 
emelet.

Manikűrös kisasszonyt
felvesz Szed a esek, Ora­
dea, Plata TJntril 1. sz

Keres
főznitudó, szolid min­
deneslányt éves bizo­
ny! tvánnyal gyermek­
telen házaspár. Oradea, 
Str. Pasteur 13. szám.

Mindenes leányt
keresünk. Értekezni le­
het Oradea, Episcopal 
Pavel-utca 24. szám.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 8 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az állástkoresőknek 33 sz.ázalék kedvezmény.)

Cim a kiadóban 10 lei. ________

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás, fürdőszobás la­
kás november 1-re. 
Oradea. Str. Ciordae 
38. szám.

3 szobás
és fürdőszobás lakás 
azonnal kiadó. Oradea, 
Sir. I. G. Dúca No. 23.

Megbízható bejárónő
azonnali belépéssel, a
délelőtti órákra felvéte­
tik. Oradea, Str. Sztaro- 
veezky 3. alatt, ,

Kiadó
különbé járatú bútoro­
zott szoba, fürdőszobá 
val, egy vagy két sze­
mélynek. esetleg teljes 
ellátással is október 
1-re. Ugyanott egy jó­
karban lévő csikóspor 
eladó. Oradea, Str. Ave- 
rescu No. 37.

Egyszobás
szép lakás kiadó no­
vemberre. Oradea, Str. 
Di mi trie Cantemir 55

Kiadó
kettő szoba, előszoba, 
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló udvari la­
kás. Oradea, Str. Nico- 
lae Zsiga 32-a.

Kertvárosban,
villamos megálló köz­
vetlen közelében 2 szo­
bás mdoern magánház, 
október 1-re kiadó. Str. 
Mátéi Cantacuzino 60. 
Oradea. Telefon 802. sz. 
Dallos.

Kiadó
kétszobás, udvari la­
kás. Oradea, Str. Bra- 
tianu 61. alatt.

Temetkezés
minden ágát jól értő, 
előrendü szakember al­
kalmazást nyer. Con­
cordia, Oradea.

Bérbeadó
azonnal 30 kát. hold 
föld a város határában 
Cím a kiadóban.

Elveszett
a rád na i zarándoklaton 
latinnvelvü kis misszá­
lé. Megtalálót kérjük, 
hogy Római Katolikus 
plébánia Oradea-Olo-sig 
címre portókötelesen 
beküldeni szíveskedjék

Szőlősgazdák,
érett trágya kapható, 
Barátkynál, — Oradea, 
Str. Fabricelor 31. (tele­
fon 760.)

PUHA OI.MOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L, 
Oradea, Str. Regele Cu-
-'I TT. 5. szám.

Sólymosán Magda idehaza 
marad

A Thalia színtársulat primadonnája nem 
kapott munkavállalási engedélyt Buda» 

pesten
Budapest szinházbajáró közönsége nagy 

várakozással tekintett Sólymosán Magda buda­
pesti fellépése elé s a sajtó is nagy érdeklődés­
sel várta a Thalia színtársulat kiváló primadon­
nájának első budapesti fellépését. Ismeretes 
ugyanis, hogy Feld Aurél, a Városi színház 
igazgatója leutazott városunkba és feltűnően 
kedvező feltételek mellett leszerződtette a rend­
kívüli művészi kvalitásokkal rendelkező nép­
szerű primadonnát. Már javában folytak a pró- 
búk a Városi színházban abból a nagy operetté 
bői, amelynek címszerepét Sólymosán Magda 
játszotta volna, amikor a primadonna buda­
pesti szereplését illetően váratlan akadályok 
támadtak: Sólymosán Magda nem kapta meg 
Budapesten a munkavállalási engedélyt s így 
budapesti szerződéséről egyelőre le kell mon­
dania. Sólymosán Magdát természetesen síU 
lyosan érinti ez a váratlan fordulat, amely vi-I 
szont a Thalia színtársulatnak és az itteni 
színházi közönségnek rendkívüli nyereségei je 
lent, mert Sólymosán Magda művészetét, ko­
moly értékeit lehetetlen lett volna pótolni s a> 
közönség egy olyan kedvelt és sokrabecsült 
színésznőt veszített volna el, aki művészetévelf 
pompás kvalitásaival, valóban magas színvo­
nalat jelent. A fiatal primadonna számára pe­
dig szerencsésebb körülmények között, még; 
nyitva áll a karrier útja. Sólymosán Magda 
szerepét egyébként az utolsó próbákon Neményi 
Lili vette át a budapesti Városi színháznál.

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:
— A romantikus asszony operett újdonság*"

amellyel a Thalia Magyar Színház Oradeán sze-: 
zont nyit, az utolsó évek legnagyobb sikerű éa 
legszenzációsabb operettje. Szántó-Szécsény és 
Carlo Fries az operett szerzőik a legnagyobb ga­
ranciája a darabnak, hogy itt is olyan soroztoa 
zsúfolt házk-at fog vonzani, mint amilyen zsm 
folt házak előtt Clujon színre került. A darab for-i 
tószínpadon, teljesen uj ragyogó díszletekkel*, 
Gróf László rendezésében, Schreiber Alajos ve-c 
zényletével, Sólymosán Magda, Sándor Stefi, .Te-* 
nej János, Fülöp Sándor, Deési Jenő, Csóka Jói 
zsef, Homm Pál, Réthelyi Ödön, Csengeri Ala­
dár főszereplésével kerül bemutatásra pénteken* 
szombaton este, vasárnap délután és este, val a* 
mint hétfőn este utoljára mindenkor rended 
hely árakkal.

— Delila. A budapesti sajtó és a közönség^ 
egyöntetűen megállapitották, hogy Molnár Fe­
renc legújabb vígjáték a a Delila minden eddig,íj 
Molnár darabot felülmúl. Molnár Ferenc ezze1 afí 
vígjátékkal élete legszenzációsabb színpadi mii-f 
vét készítette el. A Deli.lát egy időben mutatja beii 
a Thalia színház kiváló prózai együttese a budai; 
pesti előadásokkal, Erényi Böskével a cimszerepi 
ben Lázas izgalommal készül rá a társulat éa. 
az eddigi előjelekből ítélve, ezzel az előadással A 
prózai együttes csúcsteljesítményét fogja elérni* 
A Delilát Sábádos Árpád, a színház uj rendezője 
rendezi, míg a főszerepeket a társulat legkívá+ 
lóbbjai játszák. A darab kedden, szerdán es csü- 
törtünkön este kerül színre mindenkor rend-e# 
hely árakkal.

HETI MŰSOR:
Pénteken este 9 órakor szezonnyitó díszelő­

adás: Romantikus asszony. Szántó-Szécsény-Carloí, 
d-e Fritz ragyogó operett újdonsága. Ragyogó ki-« 
állításban, Gróf László rendezésében. Főszerep­
ben: Sólymosán Magda, Sándor Stefi, Csóka Jó- 
Zv6f, Jenei János, Fülöp Sándor, Deésy Jenő* 
Réthelyi Ödön Homm Pál, Csengeri Aladár. Kar­
nagy: Schreiber Alajos. Rendes hely árak kai.

Szombaton este 9 órakor: A romantikus asz* 
szony.

Vasárnap délután 6 órakor: Romantikus a szí 
szony. Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor: A romantikus asz* 
szony. Rendes helyárakkaJ.

Hétfőn este 9 órakor: A romantikus asszonyt 
Rendes helyárakkaJ.

Kedden este 9 órakor a legújabb világsikerJ 
Molnár Ferenc legszenzációsabb vígjáték, ujdon-j 
sága: Delila.

Szerda este 9 órakor: Delila.
Csütörtök este 9 órakor: Delila.

Készült a Szent László-nyomda Rt. kfirforgógépéO> 
Oradea, Str. Regele Carol O. No. S.

itiüsfí


